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Áz első összeomlás
A nagy katasztrófáknak sosincse- 

113k UagiSus pózaik, a nagy összeomlás 
miedig hangtalan. Ima Kötépaurópa 
szivében összeomlik egy ország, szinte 
hangtalanul. S meri az embjv még 
asm olyan elsőrendű, hogy a néma 
ira^é-liakit megértse, az összeomlás 
nap nap után bizonyosabb és végzete 
sebb. Minden nappal, amelyen az 
os: írák korona züllött egy ponttal, egy 
láthatatlan oszlop del el zajtalanul. 
És vannak napok, amikor az oszlopok 
egész sora omlik össze. A fül alig hali 
valakit, d) a szemünk előtt lejátszódik 
ez a katasztrófák legnagyobbika. Amely 
annál nagyobb, mert ha lo iá zárul, 
még eines vége semminek, Ausztria 
romlása első darabja annas a tragédia- 
ciklumak, amelynek gyűjtőcíme talán 
.Európa összeomlása“ vagy talán „ \ 
fehér ember pusztulása“ lehetne. És 
minden hiába. Hasztalan futkosnak a 
doktorok, hasztalan siránkoznak a'; 
emberbarátok, népek és országok, a 
dós torok nem tudnak semmit, at em­
berbarátok nem akarnak semmit, a nő 
pék és országok nőm kiváncsiak a 
tragikus holnapra, ők ép eléggé el 
vannak foglalva & maguk jelenének 
sok kínos ügyével-bajával. A nagy köl­
csönök, amiket beígért a világ, csak 
arra voltak jók, hogy Ausztria sanyar­
gatott népébe néhány hőire reményt 
és bizakodást oltsanak. A sokmillió 
fo t, dollár, lira frank csak p»piroson 
eegicette Ausztriát. Újságcikkben, táv­
iratokban és kábelekben, hogy ezek 
már régi adományok, amiket a világ 
jélelküi utólag belefoglalnak az amor­
tizációs köicsönievtikre.

Semmi kétség, most, hogy Ausztria 
újra halálán van. kapni fog néhány 
sürgős injekciót. Mórt vannak, akik fé­
lik a váratlan halált. Vannak, akik ret­
tegnek a lángoló mementótől. És vau­
nál', akik a következményeitől félnek. 
Néhány nap óta megint mint egyetlen 
sóhaj szakad ki as osztrák nép mellé­
ből a vágy : beolvadni Németországba. 
Megható. Akik a népekről ngy gondol­
koznak, mint az egyes emberről, olyan­
formán látják ezt, mint a , szenvedő 
gyermek sóvárgását, aki bánatával és 
fájdalmával az anyja ölébe akar bújni. 
Akik prózaiakban gondolkoznak, azt 
mor.dják, hogy Ausztriának ez az egy­
hangú kiáltása a régi manőver az an­
tant és főként Franciaország felé : ad­
jatok pénzt, különben csatlakozunk Né­
metországhoz ! Akárhogy tekintjük a 
dolgot, Ausztria számára nincs más 
menekvés. És ebben ott mindenki egy. 
A szocialisták épugy, mint a keresz- 
tényszociálisok, hogy a nagynémetekről, 
akisnek sarkalatos programjuk a csat­
lakozás, no is beszéljünk. Éz a gondo­
lat annyira megérett már, hogy minden 
pillanatban lehullhat a fáról. Jól tudják 
ezt nyugaton és igyekeznek az érett 
gyümölcsöt a pillanatok mézes madza­
gával visszakötözni. Talán ezúttal is 
sikerülni fog, bár a gravitációs törvény 
kényszerűsége az utóbbi néhány hó­
napban nagyon erősbödölt. Az utóbbi 
hónapokban történi Génua, történt Ra- 
palló, történt az angol-francia antant 
súlyos meglazulása, történt a jóvátételi 
tű ott Ságban Franciaország veresége és 
mindez események közepette megszólalt 
Franciaországban egy hang, egyelőre 
egyetlen, de holnap nyilván kórusok 
követik, — igen a nacionalista Hervé 
szólója elhatolt Németország és Ausz­
tria fülébe is és Hervé nem mondott 
kevesebbet: ám csatlakozzon Ausztria 
Németországhoz, Franciaország nem 
fog tiltakozni.

A holnap Franciaországa csakugyan
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nem fog tiltakozni. A mai Francia- 
ország még kézzel-lábbal harcol az 
egyedül lehetséges ellen. Poincaré, 
Miilerand, Foch és Clemenceau csontjait 
már nem lehet átformálni, Ők hajtha­
tatlanok. Ha belepusztul Ausztria, akkor 
se csatlakozhat. Meri ha csatlakozna, ez 
Németország erősbödásét jelentené. 
Poincaréák pedig ép az úgynevezett 
rajnai paccsoa törik a fejüket, hogy a 
megkisob bitéit Németországot még 
inkább megkmebbitsék. Ezek az urak 
soha-de-soha nem egyeznének bole az 
egyesülésbe. Szerencsére már nem 
egészen rajtuk múlik. Ha rajtuk múlt 
volna, a rapállói szerződés sem jött 
volna létre. S ha az ő kezük döntött 
volna, bizonyára cafatokra tépik a 
Csics 3?in ée Riihenau megkötötte 
német-orosz szerződést De a hatalmuk 
ma már nem a régi többé. Nekik tudo­
másul kellett venniük a bevágzett 
tényeket. És ha megtörténik a csaila-

i
kozás, ezt a fait accomplit is nyilván 
csak tudomásul vehetik. A világ ma 
már egyre erőteljesebben akarja Német­
ország megsegítését s ha nézi a módo­
kat, ott van elsősorban az ausztriai 
csatlakozás. Ezt szívesebben engedé­
lyezi Anglia, Amerika, Olaszország és 
a németektől kevésbé félő világ, mint 
a súlyos és bizonytalan kölcsönöket. 
Még nem bhtos, hogy Ausztria csatla­
kozásával. Ausztria és Németország 
nyomorúsága orvosolható lesz, de az 
már kétségtelen, hogy a csatlakozás 
nélkül hiába tömik külön Ausztriát és 
külön Németországot kölcsönökkel, 
szitába öntik a vizet. A csatlakozás 
nagy és radikális kísérlet: a két nép 
kölcsönösen segítené egymást s talán 
idővel kilábalhatnának a katasztrófából. 

) Egészen biztos, hogy ez a pillanat 
j bekövetkezik. Ha nagyon váratna rna- 
; gára, akkor a kontinens évei meg van- 
1 nak számlálva.

Húsz évre felfüggesztik a német 
jóvátétel fizetését

Németország a pénzügyi bukás szélén. Ausztria összeomlóban
Az Uj Kelet tudósítójától.

Németország a pénzügyi bukás 
szélén áll

és ezért a kölcsönt nem tartják jó 
üzletnek.

A „Temps“ párisi közlés alapján 
írja, hogy a jóvátételi bizottság több­
sége kedvező határozatot hozott és 
igy remélik, hogy a bankárok meg­
egyeznek. Németország adósságának 
összegéhez nemnyulnak.ezzelszemben

a fizetést busz évre felfüggesztik
és valószínű, hogy Franciaországnak 
nem lesz további kifogása.

London, junius 10 A „limes“ szerint a reparáciős bizottság több­
sége elhatározta, hogy 1926 és 1930 között Németország nem fog jóvátételt 
fizetni. A bizottság Franciaország ellenére is, Anglia kívánságára s a Ver­
sailles! békeszerződés értelmében elhatározhatja, hogy Németországnak az 
első évben nem kell az esedékes részletet kifizetni. Ezzel kapcsolatban úgy 
hírlik, hogy Poincaré a szankciók alkalmazására gondol.

Mellon amerikai pénzügyminiszter osztja 
Morgan nézetét, amely szerint a jóvá­
tétel összegét le kell szállítani és a köl­
csön első részletét nem törlesztésre for­
dítsák, hanem Németország bevételei 
közé kell sorozni.

Londonból jelentik: Angol pénz­
ügyi körökben nugy szenzációt oko­
zott az angol bankárok taágnúaiAsa. 
Az angol pénzembürek, akikben erő­
sen bíztuk, teljesen tartózkodó állás­
pontot foglalnak el a német hitel 
ügyében. Nem hiszik, hogy Angliá­
ban hárommillió fontnál többet le­
hessen felhajtani Németországnak. 
Kellemetlennek tartják, hogy a köl­
csön miatt Franciaországgal ellen­
tétbe körűmet, mert a kölcsön ese­
tén meg kellene könnyiteni Német­
ország jóvátételi kötelezettségeit. Tisz­
tában vannak azzal, hogy

Páris, junius 10. A Morgan-bizott- 
ság tegnapi tárgyalásairól az Eclair 
tudni véli, hogy a bizottság többsége 
Blackburry angol delegátus indítvá­
nyára elhatározta, hogy ha a nemzet­
közi kölcsön meghiuml,
Németország moratóriumit 1920-ig 

meghosszabbítják.
A hivatalos francia körökben Mor- 
gan-ellenes a hangulat. Morgannak 
azt a kérését, hogy a jóvátételi ak­
tákba belepillantást nyer jen és azok­
ból informálódhass ék a kérdésről,

a francia kormány megtagadta.
A párisi sajtó egyöntetűen Anglia- 

ellenes, de főleg erősen bírálja Lloyd 
(jleorgeot, akinek most az a taktikája, 
hogy Franciaország mellőzésével a 
többi államokat és Amerikát közös 
frontba tömörítse Németország; pénz­
ügyi megsegítésére.
A jóvátételi bizottság Berlinbe utazik

Páris, junius 10. A jóvátételi bi­
zottság ma tanácskozott Berlinbe uta­
zásáról, mely azért vált szükségessé, 
hogy a pénzügyi ellenőrzést a helyszí­
nen megszervezzék. A bizottság való­
színűleg a jövő héten utazik Berlinbe, 
ahol hosszabb ideig fog maradni.
Amerika a hadisarc csökkentéséért

Bécs, junius 10. Washingtonból je­
lentik a „ Morning Post “-nak, hogy

A bankárok konferenciája is ered­
ménytelen maradt

Páris, junius 10. A bankárok kon­
ferenciája azon konklúzióra jutott, 
hogy a jelenlegi körülmények között 
nem hozhat semmiféle döntést a nő­
met nemzetközi kölcsön ügyében s 
üléseit három hónapra elnapolta.

A „Daily Chronicle“ erősen bí­
rálja a francia kormánynak a ban­
károk bizottságával szemben tanúsí­
tott magatartását és érthetetlennek 
találja, hogy a franciák előbbre he­
lyezik íeljesülhetetlen jóvátételi ál­
maikat, mint magát a jóvátételt. A 
franciák magatartása valószínűleg ha­
zafias, de nem észszerű s ha ezt a 
politikát tovább folytatják, akkor a 
német kölcsön megvalósulása lehetet­
len^ Németország képtelen lesz a 
bank j egy forgalom korlátozásáért vál­
lalt kötelezettségének eleget tenni.

Újabb francia csapatok
Berlin, junius 10. A koblenzi híd­

főtől újabb francia csapaterősitése- 
ket jelentenek.

A szövetségközi katonai ellenőrző

bizottság megtiltotta, hogy a német 
hadseregben polgári egyének katonai 
szolgálatot teljesítsenek és követelte 
azok azonnali elbocsátását.

A megszállás milliárdjai
Berlin, junius 10. A legfelsőbb 

tanács az egyes megszálló ‘hadsereg­
nek évi kiadásának legmagasabb ősz- 
szegét a kö mtkezőképea állapította 
meg: a franciák részére négyszáz- 
negyyönmiliió, a belgák részére száz- 
két millió, Anglia részére kétmillió 
font sterling.

Ausztria a katasztrófa küszöbén
Wien, junius 10. A Korrespondenz 

Bureau jelenti: Hivatalosan közlik : A 
gazdasági helyzetre és a kölcsönökre 
vonatkozólag Seypel kancellár és a 
pénzügyminiszter a legutóbbi napokban 
a gazdasági élet számos kompetens 
egyéniségével tárgyalásokat folytattak. 
Ezenkívül tanácskoztak a bankok szin­
dikátusával, mely alkalommal a kancel­
lár nagy nyomatékkai ismételten fel­
kérte a nagybankokat, tegyék meg a 
szükséges intézkedéseket a tőzsdei pánik 
megszüntetésére.

A kormány a nagyhatalmakat is ér­
tesítette Ausztria komoly helyzetéről és 
különösen azon államok segítségét 
kérte, amelyek a kilátásba helyezett 
kölcsönöket még mindig nem folyósí­
tották. Az osztrák kormány ama néze­
tét, hogy

a gazdasági helyzetnek messze­
menő következményei lehetnek 

politikai téren is,
mindenütt osztják. Az osztrák kormány­
nak e nehéz napokban sem szándéka 
erőszakos ős mesterséges eszközökhöz 
folyamodni, ezzel szemben a külföldtől 
olyan tényleges cselekedetet vár, amely 
az osztrák népet meggyőzze, hogy a 
nagyhatalmak nem bízzák Ausztriát a 
bizonytalan sorsra. Tegnap megkezdőd­
tek a tárgyalások az angol-amerikai 
pőnzcsoport megbízottjával, Younggal, 
akinek a kormány minden adatot át­
szolgáltat, hogy Ausztria gazdasági 
helyzetének valódi képéről rövid időn 
belül kellően informálva legyen.

A CFR és a magén- 
vasutak vitája

Követelik a strezzai egyezmény 
életbeléptetését. Hosszú üzlet­
vezető válaszol Mesarosiu 
CFS. vezérigazgató nyilatko­

zatára
Az UJ Kelet tudósítójától

A kolozsvári sajtó napok óta a 
CFR. és a magánvasntak, főleg a 
Szamosvölgyi közt felmerült ellentétek­
kel foglalkozik. Vélemények elhangzot­
tak pro és kontra, a helyzet azonban 
még mindig változatlanul súlyos, mert 
a magánvasutak fentartás nélkül köve­
telik a strezzai - egyezmény azonnali 
végrehajtását. Megkérdeztük ez ügyben 
dr. Juon Hosszat, a CFR. kolozsvári 
üzletvezetőjét, aki kérdéseinkre az 
alábbiakban válaszolt :

— Mi a véleménye Önnek Mesaro­
siu CFS. vezérigazgató tegnapi hírlapi 
nyilatkozatáról ?

— Mesarosiu vezérigazgató urnák 
a maga szempontjából teljesen igaza 
van. Ki kell jelentenem azoknak, aki­
ket illet, hogy CFR. contra CFS. ügy­
ben nem a vezérigazgató ur és az én 
személyes ügyemről van szó. Én csu­
pán csak a bukaresti vezérigazgatóság 
utasításához tartom magam, ami termő-
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szetes is. Figyelmesen elolvastam a 
vezérigazgató ur nyilatkozatát és kije­
lenthetem, hogy a magam részéről 
megértem és jogosnak tartom Mesaro- 
siu állásfoglalását Az már vitán felül 
áll, hogy a CFR. és a magánvasutak 
a legteljesebb mértékben egymásra 
vannak utalva és ha az ebhez szük­
séges harmónia e percben nincs meg, 
azért engem nem lehet felelősségre 
vonni. Ismétlem, én csak a bukaresti 
utasításokhoz alkalmazkodom, akkor is, 
ha az az együttműködés zavartalansá­
gát veszélyezteti.

— E pillanatban milyen a viszony 
a CFR. és a CFS. között ?

— Mi adunk kocsit a Szamosvöl- 
gyinek, de ő nem ad nekünk, amíg 
a sokatemlegetett strozz&i egyezmény a 
legteljesebb mértékben meg nem való­
sul. Én több ízben véleményeztem a 
bukaresti vezérigazgatóságnál, hogy a i 
kolozsvári és brassói üzletvezetőségek \ 
relációiban a lehelő legrövidebb időn 
belül léptessék életbe a sírezzai egyez­
ményt, amely precízen és mindkét fél 
szempontjából előnyösen szabályozza a 
kölcsönforgalamt, azonban előttem is j 
ismeretien okokból a vezérigazgatóság 
nem tette magáévá javaslatomat és es 
egyezmény megvalósítását egy későbbi 
időpontra tolta ki. Hogy addig is biz­
tosítani tudjuk a kölcsonforgalüiaí. egy 
ideiglenes ajánlatot tettem Mesarosin­
nak, amelyet a tegnapi nyilatkozatában 
felsorolt okok miatt nem hajlandó el­
fogadni.

— Miben látja üzletvezető ur a ki­
bontakozás lehetőségét ?

— A magánvasutak képviselői né­
hány napja, Kolozsvárt tartott értekez­
letükön elhatározták, hogy a magánvas­
utak meghizoiiaiból ás az érdekeit vi­
dékek kereskedőiből és iparosaiból egy 
küldöttséget állít össze, amely a buka­
resti vezérigazgatóságnál erélyesen in­
terveniálni fog a stressz 8 i egyezmény 
azonnali életbeléptetése érdekében. A 
küldöttség rá fog mutatni arra a vesz­
teségre, ami a síreszai egyezmény mel­
lőzésével nemcsak a msgánvasutakat és 
e vasutak menten fekvő vidékek keres­
kedőit, iparosait és gyárait, hanem eze­
ken keresztül a CFR.-t is érik. Tegnap 
egy táviratot küldtem Bukarestbe, hogy 
e küldöttség útját egyengessem s re­
mélem, hogy az illetékesek nem is fog­
nak elzárkózni a kérelem teljesítése elől.

tom# a rente hiMtöh 
ratodáMpesstgét

— Az L] Kelet bakaresti munkatársától —
Bukarest, junius 10, A fcraiiai és 

gáláéi kikötők rak odóképssségéuek nö­
velése régi probléma, amelyet azon­
ban az e tárgyban folytatott számos 
megbeszélés és t mácskozás ellenére 
sem tudtak eddig kellő módon meg­
oldani. Mindkét kikötő a körűimé 
nyékhez képest jól vm felszerelve és 
h mostaninál nagyobb forgalmat is 
tudna lebonyolítani, hogy ha a vasút­
vonalak, amelyek a kikötőhöz, vezet­
nek jobbak lennének. Az állandó 
panaszok, amelyek a két kikötő 
vezetői és as exportőrök nem győz­
lek eléggé hangsúlyozta, végre az 
illetékes hatóságokhoz is elhatottak, 
amelyek — úgy látszik — most ko 
moly akciót kezdtek, hogy a két ki 
kötőben uralkodó áldatlan'’állapotokon 
segítsenek.

A brailai exportőrök a napokban 
a bukaresti államvasuti vezériga ga- 
tóság kiküldötteivel tanácskozást tar 
tottak. Megállapodlak abban, no ry az 
államvasat első adandó alkalommal 
nagyobb raktárhelyiségeket fog épí­
tem a mostaniak helyett, amelyek a 
forgalmat lebonyolítani nsm képesek. 
De hogy a gabona beríktározás s és 
elszállítása addig is minden fennaka­
dás nélkül történhessék, a C, F. R 
rendeletét fog kiadni, hogy, minden 
Braiiába feladok, gabona szállítmány 
eim> éltjét előre értesítenék a gabona 
megérkezéséről hogv az illető a gyors 
kirakodásról, és megfelelő raktárhelyi­
ségekről idejében gondoskodhassak. 
Megállapodtak, abban is, hogy az ál­

lamvasutak igazgatósága a braiiai ki­
kötőbe tanulmányi bizottságot küld 
ki, amely megállapítja, hogy milyen 
intézkedésekkel lehetne az állandó 
bajokon segíteni.

Sokkal Eolyosabb a galaci kikötő 
helyzete, amelynek sorsa Erdélyt is 
közelebbről érinti, minthogy az er­
délyi fa exportja nagyobbrészt a gá­
láéi kikötőben bonyolódik le. A gá­
láéi kikötőbe idegen hajóstársaságok 
nem szeretik tehergőzőseiket küldeni, 
mert a berakodás rendkívül nagy 
késedelemmel történhetik csak. A 
kikötő maga ugyanis megfelelő esz­
közökkel rendelkezik, hogy nspi 500 
vagon árut — még pedig főiében 
gabonát, felében fát — hajóba rak­
jon. Ekkora teljesítményt azonban 
elérni sohasem tudnak, mert alig volt 
rá eset, hogy a Galac felé vezető 
vasút 500 vagon árut hozott volna

a kikötőbe. Ma a helyzet az, hogy a 
vasút nem tud akkora forgalmat le­
bonyolítani, mint amekkorát a kikötő 
megkiváo, mert teljesítménye a leg­
jobb esetben is napi 300 vagon.

A CFR. vezérigazgatósága most 
egv magasrangu hivatalnokot kü'dőtt 
ki "a kikötő helyzetének tanulmányo­
zására, aki azonban eddig néhány 
jelentésen kívül természetesen semmi 
máfít nem tett. Ezek alapján elhatá­
rozta a CFR. igazgatósága, hogy a 
fa kirakodásának és behajózásának 
eddigi rendjét meg 'fogja változtatni 
s néhány ujibb vágányt fog kiépí­
teni a rskodópályaudvaríól a kikö­
tőig, hogy ennek segítségévei a be­
futó vonatok rakományát gyorsabban 
lehessen a hajókba rakni.

A szükséges munkálatokat, a gá­
láéi kereskedelmi kamara sürgetésére, 
hamarosa megkezdik.

A pokróc

Ankét a nyelvrendelet ellen
Az erdélyi zsidó hitközségek junius 12.én 

Kolozsváron értekezletet tartanak
— Az Uj Kelet íudősitőjátől. —

A kolozsvári közoktatásügyi re­
szort nyel-rendelete ellen, amely 
létalapjában támadja meg & zsidó 
iskolákat, megmozdult végre Erdély 
zsidósága. Az Uj Kelet számos cikk­
ben és nyilatkozatban mutatott rá a 
rendelet tarthat*Hanságéra, egyben 
rámutatott arra is, mennyire fontos, 
hogy ebben a kérdésben s zsidóság 
egyöntetűen szögezze le álláspontját 
és azt megfelelő formában,hoz*al az 
illetékes kormányköröt tudomására. 
Csakugyan számos iskolafentartő 
hitközség főidőit ft kolozsvári hit­
községekhez azzál a kéréssel, hogy 
a nyalvrendclettel kapcsolatban érte­
kezletet hívjanak össze, melyen az 
érdekelt hitközségek állástfoglaljá­
nak. Az értekezlet annál is lnkábh 
szükséges, mert augusztus elsejéig 
nyilatkozunk kell, hogy a zsidó 
nemzeti nyelvet, vagy pedig'á-fro- 
mánt választják-a iskoláik tanítási 
nyelvéül és a nyilatkozat elmulasz­
tása az iskolák megszüntetését vonná 
maga után.

Az érdekelt hitközségek az ankét 
helyéül Ko'o:svárt szemlélték ki s 
ennek megfelelően a kolozsvári orto­
dox és neológ hitközségek: elnökei hív­
ták özsze junius 12-ére 'az értekezle­
tet. amelyre az összes ortodox és 
neológ hitközségekéi! kívül meghív­
ták az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetséget, a Tartóit két kolo svári 
középiskoláját, vafamint a temesvári 
és nagyváradi Tcetunot. Az értekez­
let hétfőn délelőtt 10 órakor lesz az 
ortodox hitközség Tímár u. 1. szám 
alatti tanáé-termében.

A beérkezett körlevelekből és 
egyéb jelekből megállapítható, hogy 
az ankét impozáns megnyilatkozás* 
lesz az erdélyi zsidóság kulíurtö fek­
véseinek, de az is kitűnik, hogy ez 
iskolákkal rendelkező hitköjségek és 
egyesületek a sérelmes nyclvrondo- 
lot fentaríását egyenlőnek tartják

az iákolák működésének lehetetlenné 
tételével, mert szakértők megítélése 
szerint a rändelet részint pedagógiai, 
részben pedig technikai okokból 
végre nem hajtható. Pedagógiai aka­
dálya a rondáiét végrehajtásának az, 
hogy a tanulók sem a héber, vagy 
jiddis, sem pedig a román nyelvet 
nem bírják még oly tökéletesen, h )gy 
a tanítást e nyelvek valamelyikén 
zavartalanul lehetne folytatói, tech­
nikai szempontból az erdélyi zsidó­
ságnak ni üssenek még elegendő 
tanítói és tankőnkőnyvei sem, amelyek 
elősegítenék a nyelvrendelet végre­
hajtását.

A hétfői értekezlet a kérdésnek 
nem a politikai részével feg foglalkozni, 
hanem koresui akarja egyfelől a peda­
gógiai szempontból lehetséges megol­
dási, másfelől demonstrálni akarja azt 
a mérhetetlen 1 kulturális veszteségei, 
amely Romániának ezt a részét érné 
mintegy ötven virágzó és magasaivóju 
iskola működésének derékbetörése által. 

j Ez a veszteség annál súlyosabb lenne,
I mert ez erdélyi zsidó iskolák baszün- 
; íeiése esetén nem lehetne pótlásukról 
t gondoskodni.
I "% Áss erdélyi zsidó iskolák nyelv- 
I kérdésével kapcsolatban a bukaresti 
! „Viitorul“, a kormány félhivatalos 
I lspja, is megemlékezik a hétfői érie- 
! kéziéiről és tudni véli, hogy az 
I ankéída a zsidó isuolák vezetői" me- 
í morandumot szerkesztenek, amelyben 
í arra fogják kérni a kormányt, hogy 
! a zsidó ifjusígra nézve sérelmes ren- 
I deleíet, ha ideiglenesen is, vonják 
j vissza és engedjék meg egy bizonyos 
! időig a magyar nyelvnek, mint *ki- 
I segitőnyelvnek a használását. A lap 
I megjegyzi, hogy a zsidó vezetők ezt 
I azért fogják kérni a kormánytól, 
I mert a zsidó ifjúságának még nem 
! volt ideje, hogy a héber vagy román 
I nyelvet tökéletesen elsajátítsa

«fe»-***®*'^
— Pénzügyellenőrségeket létesíte­

nek Erdélyben. A bukaresti pénzügy­
minisztérium azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy Erdélyben is megvalósítja az 
ókirályságban működő pénzűg i ellenőr, 
sőgeket. Es a pénzügyi intézmény azt 
a célt szolgálja a rogátban, hogy ellen­
őrzi az aüOa befizetését. Nym egyszer 
megtörtént ugyanis, hogy egyes adókat 
éveken át nem hajtottak be s így a 
könnyebb lelkiismeretű tisztviselőinek 
kedvező alkalma nyílott, hogy az állam 
kárára visszaélésébet kövessenek el. 
Erdélyben az adóügyi ellenőröknek az 
lesz a feladata, hogy a pénzügyigszga 
tás ügymenetét és & kormány ren­
deletéinek végrehajtását ellenőrizzék. A 
munka megkönnyítő ;ére a pőrzügfmi­
nisztérium kerületekbe fogja osztani 
Erdélyt ős ezeken belül «az egyes vár­
megyékben, kiterjedésük, lélekszámúk 
és jelentőségük arányában, öt fiz ellen­

őrt fognak kmevezni. A kinevezésre 
vonatkozólag a minisztérium kíván­
ságára a kolozsvári pénzügyi reszort 
már előterjesztést is tett.

— Ukrajna örök szövetségese 
Oroszországnak. Bukarestből jelentik: 
Ukrajnai jelentések alspján Rakovszbi 
népbiztos és a moszkvai szovjetek kö­
zött írásbeli megegyezés jött létre, moly 
szerint az ukrán vezér Ígéretei tesz, 
hogy Uki’djaa nem szakad el soha az 
orosz föderációtól.

— Félnek a birodalmi elnök mün- 
cnení látogatásától. Münchenből je­
lentik : N apók óta különböző merény­
let-tervek hírét terjesztik a városban. 
A@t hiszik, hogy a birodalmi elnök 
manchem látogatása zavargásokra fog 
alkalmat adui. A kormány és a r-endőr- 
ség kijelentette, hogy az elnök vé­
delméért nem vállalhatnak felelős 
séget.

(A kocsis ebben a fejezetben már 
nem kárvallottként jelentkezett ná­
lam, hanem egy kéréssel. Ne tessék 
rosszra gondolni, nem a protekcióm­
mal akarta visszaszerezni a hajtási 
jogosítványát.)

Amikor a bakról a kocsis megígérte, 
hogy ellátogat hozzám, igazán nem hit­
tem, hogy ezt komolyan gondolja, de 
semmiesstre, hogy két nap múlva már 
szobám fabi között tisztelhetem —. 
éjfél után egy órakor.

Pedig igy történt.
Éjjel volt, csöndes nyugodt éjszaka. 

A nyugalomra nagyon vigyázok, aer- 
cegŐ tollal nem is merek dolgozni 
ilyenkor, nehogy a szomszéd szobában 
felébredjen akár B erika, akár a uénje 
Magdas, aki most érettségizett ős csont­
jaiban ül még a nagy felelem. Etns 
néni is felébredhet, mostanában jött 
meg Varadról sok mondanivalóval és 
bizony nehezére csoe a hallgatás. Azt 
mondják róla, egyszer fogadott, hogv tíz 
percig szótlanul üi, a fogadást sikerűit 
betartania, de a tiz perc elmúltával 
elájult.

Nem szép tőlem, bevallom, hogy 
mások nyugalmával is a magam érdé 
két istápolóm.

Szóval, szép csöndben írogatok a 
kísértetek órájában, amikor megh illőm, 
hogy rázzák a kapui. A házban vagy 
busz lélek lakik, de kapukulcs mind­
össze három van Gyakran megtörté 
nik, hogy a skribler-mesterséget fel­
váltom s házmesterivel. Egyszer valaki 
egy lóit akart a markomba szorítani 
és amikor vonakodtam elfogadói, meg­
fenyegetett, hogy följelent a rendőr 
ség-m.

— A lei Bécsben hetvenhét negy­
venen áll — dühöngött,— ezért a pénz 
ért bécsi házmester sz ember kezét is 
megcsókolja !

— Jó — mondom — akkor men 
jen Bécsbe: én nem vagyok csókos 
természet.

Visszatette a leit és láttam rajta, 
bár sötét volt, hogy meg van elé­
gedve.

Most is kimegyek, hát uram isten, 
a kocsis áll a kapuban.

— Szerencsés jó estét, nagyságos 
ur! A pokróc meg van még, úgy e ? 
De ne tessék megijeded, ném azér. 
jöttem, más valamit akarok mondani, 
eresszen be drága nagyságos ur, de 
ne csak engem, kenem a lovat is, az 
egész ceight, mert őrizetlenül nem 
hegy hatom Unt az utcán.

— Furcsa — tiltakoztam — hegy 
rpsga nálam éjjel lovastól- kocsistól le- 
viziiel !

Csak eresszem be, kérlelt, oiysnt 
mond, amiért hálás lessek neki. Valami 
titokzatos dolgot látott, amit föl muszáj 
jó újságírónak deríteni.

— Régóta nem volt szenzáció a 
városban! — fontoskodott. Amióta 
azt a magányos özvegyet meggyilkol­
ták, subickot nem érnek at újságok.

Kitártam a vasrácsos kapu két 
szárnyát.

Csettinteít.
— Gyű, Gyires, gyű !
Gyires behúzta a kocsit az udvarba. 
Crendre intettem és lábujjhegyen 

húztam, magam után. Közben a fülembe 
súgta :

— Nagyságos ur, hozatott abbéi a 
sligovicából ?

Bent szivére kötöttem, hogy halkan 
beszéljen, mert ha felébred s fehláoy, 
úgy megrohanja a zongorát, hogy egy 
kukkot nem értünk egymás beszédéből 

— Nem baj — legyintett — ott a 
pokróc!

— S serencsőtien — feleltem — rom 
látja, hegy luk van a pokrócon. Min­
den szó áíbujií rajta !

Két tenyerét kagylóra vette a szája 
elé ős úgy beszélt.

— Hogy is kezdjem, tekintetes ur! 
A szobában n-.-m érezte ■$ társadé M 

távolságot.
— Kezdje, ahogy akarja, do előbb 

igyon egy kortyot. Tudom, azért m-gy
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\bben a fejezetben már 
tként jelentkezett ná 
p tréssel. Ne tessék
I ni, nem a protekcióm-
^szaszerez/zz a hajtási

a kocsis megígérte 
lám, igazán nem hit- 
lolyan gondolja, de 
ti ót nap múlva rn^r 
lit tisztelhetem _

03 nyűgjeit ájsiaks. 
|von vigyázó*, aer- 
Is merek dolgozni 

I szomszéd szobában 
jrika, akár a uénje 

|rottsógize‘.t ős csont- 
r-gv felelőm. Etcs 

1 mostanában jött 
mondanivaló^af és 

poe a hallgatás. Azt 
tr fogadott, hogy tíz 

a fogadást sikerült 
Itiz perc elmúltával

p, bevallom, hog? 
is a magam érdé-

piidb >n írogatok a 
amikor m -gh állom, 

it. A házban va 
:e kapiuulc3 iuind- 
löyakran megtörté 
ller-mesterséget fel­
ivel. Egyszer valaki 
piaraomba szorítani 
un elfogadni, meg­
ölj alout a rendőr

In hetvenhét negy- 
jött, — ezért a pénz 
I bz ember kezét is

lm — akkor m in- 
lea vagyok c3ókos

leit és láttam rajta, 
meg van étá­

ik, hát uram isten, 
pan.
p estét, nagyságos 
van még, úgy a? 
lijedoi, nem azér:
1 akarok mondani, 
nagyságos ur, de 
lem a lo /at is, az 
k őrizetleuül nem 
■utcán.
tiltakoztam — hegy 
lovastól- kocsistól tő­

be. kérleli, o!ysnt 
]leszek neki. Valami 
(ott, amit fői muszáj 
leni.
I volt szenzáció a 
bakodéit. Amióta 
jegyet meggyiikoí- 
jrnek az újságok. 
Itrácsos kapu két

gyű !
kocsit az udvarba.

és lábujjhegyen
Közben a fülemba

hozatott abból a

item, hogy hah/an 
■Jiőbred a kislány, 
ongorát, hogy egy
gymá'3 beszédéből.
legyintett — ott s

— feleltem —
?, pokrócon. Min-

lóra vette a szája

em tekintetes ur • 
érezte v társadat1

akarja, do clőob 
adom, azért megy

oivan nehezen. Az én munkámon is 
hörnyiteni szokott az ital.

Ezúttal a pohárból ivott, én pedig 
» fiaskából.

_ Hát kérem — súgta — most, 
mia16tt ide hajtottam olyat láttam, olyan 
félelmetest, amiről jó aoyám gyerek- 
gerombaa mesélt nekem.

__ Az anyósánál volt talán ?
Az ital lesülyesztett a vendéghez.
_ Ne tessék tréfálni, a hátam most

is borsózik tőle.
Öntöttem neki.
— Folytassa !
__ Hát kérem — folytatta, miután 

u-i6 szélével szárazra törölte a száját 
fi az éjjel portyázgatok az utcáu, egy­
szerre kijön egy kert megül egy nagy 
darab ember. Azt mondja, vigyem a 
Vágóhíd-utcába, a kétsr.ázharrainc- 
uugyedik házba. Ilyen későn nagyságos 
m\ a lovam sem abrakéit még, mennyi 
vssződség van ilyenkor szegény párá­
val, nem tudji azt az utas megfizetni, 
instállom. így mondom n?ki. hogy meg- 
értsa. Megfizetem no, mondja és mar 
kihúz egy százasbankót és & kezembe 
nyomja. -Ha el találnék aludni — 
mondotta — keltsen föl és amit lát a 
ház előtt és amit hail, arról ne szóljon 
sei kinek.“ Azzal már be is ül, kiter­
peszkedik az ülésen és alszik. Csak 
aludj drága pasi, mo dóm magamban, 
Kevés ilyen barmot visznek vágóhidra 
mint te, aki előre fizet a kocsisnak. 
Szerencséd, hogy becsületes emberre 
at adtál!

A bevezeíés felcsigázta a kiváncsi- 
ságomst nagyon. Délután veszett forgó­
szél táncolt a főtéroo, épen egy órával 
azután, hogy Faust boszorkány!olenetét 
d astam. A kávéhán ablakából azzal 
szórakoztam, hogy beképzeltem a 
förgetegbe Meíisztó', a sziklákból föl 
kúszó boszorkányokat, a kecskebakoí. 
Délután még szórakoztam, de most . . .

.Mir ist es winterlich im Leibe.“
Hoztam egyet az üvegből, hogy 

megerősítsem a szivemet.
A kocsis is ivott.
— Nahát kérem — beszélt tovább 

— a pasasom aludt, nekem meg nem 
volt sürgős a dolog, hát csak szép las 
san bandukoltunk Gyiresemmal a Vágó­
híd utcában. Elértünk a házhoz, körös 
körül nagy alvás, kutya sí vakkantott, 
de a kótszá zharmincnógyesből világos­
éig szűrődött két ablak réseiből. Nem 
költöttem föl az utast, leszáliottam, be­
kukkantottam a résen. Úgy ki volt vi­
lágítva az áldóját a szoba, mint nagy- 
uraknál karácsonykor, pedig egy öreg 
zsidó ült bent lombikok között, sarok- 
asztal mellett : messzelátó is ott hevert, 
könyvek.

— Tudós ember, fizikus lehet — 
mondtam inkább a magam megnyugta­
tására.

— Hiszen ebben nem lett volna 
még semmi, de ami ezután történt!

Szobám faláról leporzott egy kis va­
kolat, pspirri hallt, a kocsis összerez­
zent. Semmi baj, nyugtattam, beszéljen 
csak tovább öregem, de ugyanabban a 
pillanatban ágyam fölött a plafonról egy 
keresztes pók ereszkedett alá.

— Egyszerre — folytatta az italtól 
felélénkülve — egyszerre besötétült a 
szoba, odamegyek a pasihoz, keljen 
föl, rázcg&tom, keljen fiam, itt vagyunk. 
Nem adtam meg neki a tiszteletet, bo­
lond leszek nagyságos urazni a pasast, 
amikor a pénze a zsebemben van. FÖl- 
tápászkodik, morog, a zsebébe nyúl. 
lieg tetszett fizetni már, emlékeztetem, 
becsületes emberrel van dolga. Kilótc- 
százhatvannógy a számom, tessék más­
kor is fölkeresni, a standom ott a 
templom mellett. Meghúzom a gyeplőt, 
Gyires már indul, egyszerre kérem alás- 
san nyílik a kapu és két fehérruhás 
leány perdül ki rajta. Táncolva jöttek 
bizony és körültáncolták a pasasomat.

— Valami kaland lehetett!
_ Kaland! Annak az álamszuszók-

r.ak lehet kalandja? Nem vér, aladtej 
vsn annak az ereiben ! A leányok sem 
voltak olyanok, ne tessék hinni, apró 
gyerekek voltak ! Érdekes, ugy-e ?

— Érdekes, ha akarja, mindjárt 
odahajthatunk.

— Nagyságos ur — esenget«. 
magával komolyan beszélek. Nem me­
hetek most, a szegény pára kidül, aDg- 
nyit húzott ma.

— Jó, hát akkor holnap. Délután 
jöjjön, de korán.

A kocsis egyet hörpintett, kemény 
kezét bevágta a tenyerembe, kihajtott; 
bezártam a kaput utána.

Amikor visszajöttem, az ajtót csön­
desen magam után húztam, de a lég­
huzat meglihben tóttá az ajtón függő 
pokrócot. És tekintetem rávillant a 
lukra.

Zöldes, lilába játszó szem meredt

ki belőle.
Fáztam. Szerettem volna a pokrócba 

takarózni, de nem mertem leemelni. 
Valaki tüsszentett a háziasszonyom 
szobájában. Ágy recsegés.

— Boriska húzd magadra a duny­
hát!

Az emberi hang szelíden lesimitotta 
az idegeimet.

Szabó Imre

Esküvő után
Elutaztak a belgrádi vendégek. A kisanntant 
képviselői újból tanácskoztak. Mit ir a kül­

földi sajté. Minisztertanács Bukarestben.
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A belgrádi esküvő ünnepségének: 
befejezése után Sár;dór király és Ma- 
rioara királyné Szlavóniába utaztak, 
ahol több hetet töltenek. Fc-rdínánd 
király, Mária királyáé, Károly trón­
örökös és családjaik már hajóra száll­
tak. A királyi jacht Giurgiuban fog 
kikötni. A felségek vasárnap érkez­
nek a román fővárosba. A román 
miniszterek szombaton érkeztek Bu­
karestbe.

Tegnap délben
minisztertanács

volt VaitoisDU tábornok be.'ügyini- 
niszter elnökletével, amely a belgrádi 
eseményekkel foglalkozott, majd kü 
lőnbö. 6 folyó ügyeket tárgyalt.

A kormány elfogadta Troca egész­
ségügyi államtitkár lemondását és 
Bo;dea államtitkárt bízta meg ideig­
lenesen az államtitkán teendők ellá­
tásával.

Ünnepségek a külfölai követ­
ségeken

Bécs, junius 10. A bécsi román 
és jugoszláv kolóniák tegnap Sándor 
király és Marie ara hercegnő eskü­
vője" alkalmától istentiszteleteket 
tartottak, amelyen Cantacuzino ro­
mán, Popovics jugoszláv követek, 
a követségek személyzete és a ko­
lóniák szán o r tagja vett részt.

Prága, junius 10 (Radcr). Sán­
dor király és Marioara hercegnő es­
küvője alkalmából a prágait jugo­
szláv és román kolóniák nagy ün­
nepséget rendeztek, amelyen részt - 
vettek a miniszterek, a diplomáciai 
kar és a hatóságok képviselőig Az 
elhangzott szónoklatok hangsúlyoz­
ták a kisantant állmainak szoli­
daritását.

Belgrád, junius 9. Bratianu, 
Dúca, Benes, Basics és Nincsics ma

Palesztinái hírek

hosszabb tanácskozást folytait-ik a 
napirenden levő különböző kérdé­
sekről és újból konstatálták, hogy 
a kisantant államai között teljes az 
egyetértés az összes problémák meg­
oldása tekintetében, melyek ma 
Európában megoldásra várnak. Foglal­
koztak a génuai konferencia után 
előáll' te helyzettel és a közös ak­
ció kiváló eredményeit leszegezve, 
megállapították a hágai konferencián 
tanúsítandó magatartásukat is. A 
miniszterek elhatárolták, hogy ta- 
nácskzoásaik tartalmáról informálják 
a lengyel kormányt is.

Mit ir a külföldi sajtó
Pár is, junius 10. A. „Le Temps“ a 

belgrádi esküvőt kommentálva, a kö­
vetkezőket írja: Ha a szerb és román 
nép ma szabad, ha uralkodók család­
jai egymással házasságra léphetnek, 
az katonáik hősiestégének köszön­
hető. Emlékeztet a lap a sierb ka­
tonák és Sándor király hősies maga­
tartására, amikor Albánián keresztül 
visszaver ültük óa a román katonák 
vitézségére, amellyel Moldvában ki­
tartottak, amikor országuk többi ré­
siét ellenség tartotta megszállva. 
Dicséri Pdsicsot és Bratianu/, akik a 
nagy időkben kormányozták orszá­
gaikat és akik ma eszményeik meg­
váló itásának örvendhetnek. Francia- 
ország nem ok nélkül képviseltette 
magát az esküvőn azzal a Franchet 
d’Esperayval, aki a döntő macedó­
niai gj őzeimet vívta ki.

Athén, junius 10. A sajtó nagy 
cikkekben foglalkozik a belgrádi es­
küvővel és hangsúlyozza annak fon­
tosságát a szerb görög viszonyra is, 
tekintettel a rokonságig, amely a 
román, szerb és görög uralkodóháza 
kát most egymással összefűzi.

Az épülő ország
Az Uj Kelet tudósítójától

Jeruzsálem, junius 5. Az építkezé­
seket újabban ismét intenzivebb 
tempóban kezdték meg. ABőno Bajit 
egyesület elhatározta, hogy még a 
nyár folyamán nyolcvan hazat épít 
ős hogy ezt biztosan keresztülvihesse, 
elhatározta, hogy igénybeveszi a 
Brandeis - csoport által Amerikában 
fölállított jelzálogbank hitelét A bank 
ugyanis az építkezéseibe fektetett 
tőke nyolcvan százalékát folyósítja 
és ezért mindössze nyolc százaiéi 
kamatott számit föl. Az uj város­
negyed a Jaff-í fele vezető ut köze­
lében fog fölépülui. A tárgyalásos: 
mai állása mellett munkása?övetsé- 
gek fogják keresztülvinni ezeket az 
építkezéseket.

Mr. Á. Davis, az ismert iondoni 
építkezési vállalkozó Palesztinában 
tartózkodik és nagyon érdeklődi», 
nagyobb építkezési vállalkozások iránt.

Próbaképan adásvételi szerző dóst kö­
tött egy középterjedalmü telekre, ahol 
a közeli hónapokban négy házat akar 
fóíépittetni. Együtt il azonban opciót 
szerzett nagyobb telektömbre, ame­
lyen később 18 hónap alatt 36 házat 
akar fölépíteni.

Nagyon jellemző az »rab n&ciona 
lista felfogásra az L. Karmel cimü 
arab újság egy nemrégiben megje­
lent cikke. Szóvá teszi az „ICA“ 
szándékát, amely egy nagy földteröle 
megvásárlásává irányult Cssarea és 
Athlit között. A gyarmatosító társa­
ság iervbevetts a földterületeken el­
húzódó mocsaras vidékek kiszárítását. 
A cikkiróa»k a vétel ellen ilyen érvei 
vannak: „Évszázadokig sőt évezrede­
ken át a mocsarakkal együtt éltünk 
ezen a földön. Nem értjük, miért 
kell kiszárítani és miért kelljen újí­
tásokat hozni ezen a földterületen. 
Bizonyíthatjuk Nor .hcliffel, hogy ami­
óta Palesztina gazdát cserélt, sokkal 
rosszabb állapotban élünk, mint az­
előtt, amikor boldognak tudtuk ma­
gunkat.

Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezeit, garantált 400 yardo.sJ?. ™á*“í'
Sí legolcsóbb napi árban postai szétküldéssé!.

fisittfried @s H@i*sltovits
Oradea-Mare, Piata Unirii 12. — Telefon 211.

Ennek a szellemnek méltó kiegé­
szítése az a tiltakozás, amelyet az 
anticionista moziim és keresztény­
egyesület adott ki a brit rendőrség 
ellen. Azt Írja az egyesület, hogy a 
rendőrség tisztára arra való Paleszti­
nában, hogy a cionista törekvéseket 
erőszakkal keresztülvigye, amire azon­
ban semmi szükség nincs és csak 
arra jó, hogy megterhelje a Palesz­
tinái költségvetést. A csendőrség sorai­
ban több angol állampolgár is van, 
cionisták, akik a szolgálatot nem vég­
zik pártatlanul, hanem cionista érde­
tek szerint.

*

A zsidó nemzeti munka azonban 
mindezekkel nem törődve halad a 
maga utján. A zsidó munkásság 
'Palesztinában egymásután növeli a 
különböző kulturális lehetőségeket. 
Kurzusokat állít föl, amelyek arra 
íivatottak, hogy a zsidó munkás 
átókörét szélesbitsék és bevonják a 

világ nagy kulturközösségóbe. Az 
Érnek Jezreélben dolgozó munkások 
és akik Galilea alsó részén vannak 
elfoglalva, esténként vándort anitók 
előadásait hallgatják, dr. Rupin újab­
ban rendelkezésükre bocsátott filme­
ket is. Esek Palesztina növényzetét, 
terepviszonyait, az országban és a 
szomszéd országokban élő népek 
szokásait, munkarendszerét mutat­
ják be.

*

Schanzer a Palesztina-mandátum- 
ról nyilatkozott az olasz külpolitika 
szempontjából. A nyilatkozatot a 
külügyminiszter egy kamarai vita 
keretében tette meg. Nyilatkozata 
igy hangzik:

— A népszövetségi tanács leg­
újabb gyűlésén az angol delegátus 
követelte, hogy a Palesztin i fölött 
gyakorlandó brit mandátum tűzessék 
napirendre. Franciaország és Itália 
delegátusai kijelentették, hogy mines 
módjukban a kérdéshez hozzászólni, 
mert nem készültek még reá és arra 
kérték a tanácsot, hogy anélkül, 
hogy elleneznék a brit mandátumot, 
a kérdés tárgyalását hadasszák el. 
Az ügy megvizsgálása ezért junius 
15 éré halasztatott el. Közben Itália 
törekedni fog Angliával közvetlen 
megállapodásokra jutni a mandátum 
módozataira vonatkozólag, különö­
sen a mandátumnak ama ré­
szeire, amelyek olasz érdekeket 
érintenek. A miniszter rámutatott 
ama nehézségekre ős gyanakvó pro­
pagandára, amelyek a palesztinéi 
keresztény községek és a muzulmá­
nok érdekében történik. Ez azonban 
természetes, minthogy Palesztina a 
három vallás megszentelt földje.

— Tovább folyik a harc a zöld 
szigeten. Londonból jelentik: A Lough 
Arne mindkét pártján előrenyomuló 
angol csapatokat az írek heves p a ska- 
1,űzzél fogadták, amelyre az angolok 
tüzérségi Ó3 páncélautó támadással 
válaszoltak. A Pettingen és Beleek 
közötti vidéket teljesen megtisztították 
az ir felkelőktől. Az angol csapatok be­
szüntetik az előnyomulást, ha biztosí­
tékot kapnak, hogy hasonló ir táma­
dások nem fognak megismétlődni. Beleek 
város három kerületét körülbelül kilenc 
zászlóalj angol katonaság fogta körül. 
Az angolokat tüzérség és repülők támo­
gatják. Az utóbbi hetekben az ír 
reguláris csapatok elfoglalták az ulsteri 
tartomány nagy részét, amelyből az 
angol csapatok csak Lough Arne erődí­
tésit, azután magát a várost tudták 
ágyutüzzel bevenni.

— Megkezdték a forradalmi szo­
cialisták perének tárgyalását Mosz­
kvából jelentik: Ma kezdték meg a for­
radalmi szocialisták bünperének tárgya­
lását, amelyre ötvenegy tanút idéztek 
be. A kommunista internacionále fel­
kérte Anatole Fr»nce-t, hogy vegyen 
részt a tárgyalásokon. A meghívót az 
összes kommunista vezetők aláírták. 
Radek ezt bejelentette a moszkvai 
szovjetnek is. Beszédében kijelentette, 
hogy a perben bármilyen Ítélet is 
legyen, az minden esetre a forradalmi 

1 szocialista párt halálos ítélete lesz.

§ÍF5d2 „r. .
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HÍREK
— A Nagy Intézd Bizottság ülése.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
nagy intéző bizottsága junius 19 én, 
hétfőn délután 3 órai kezdettel a sző 
vétség helyiségében (Cluj, Cal. Reg. 
Ferdinand 48) ülést tart, amelyre ez­
úton felhivatnak a tagok teljes szám­
ban való megjelenésre.

— A debrecenvidékl református 
püspökség ügye. Bukarestből jelentik: 
A debreceni református püspökség­
től elszakadt református paróchiák 
ügyében a kultuszminiszter elhatá­
rozta, hogy összehívja a paróchiák- 
nak a református egyházi törvények 
szerint jogosult képviselőit. Ameny- 
nyiben ezek uj püspökség felállítását 
elhatározzák s törvényes formák kö­
zött hozott határozatukat a kormány 
megerősíti, akkor megtartják a püs­
pökválasztást s az uj püspök azután 
leteszi a hüségesküt a király keiébe. 
A kultuszminisztert elhatározásában 
a törvényes formák betartásának 
szempontja, . másrészt a református 
püspökség felállításának szüksége ve­
zette.

— Zita tífuszban megbetegedett.
Bukarestből jelentik: Madridi jelentés 
szerint Zita excsászárné tífuszban meg­
betegedett.

— Szélhámos orosz emigráns. 
Bukaresti munkatársunk jelenti : Az 
egyik bukaresti előkelő szállóban hosz- 
szabb ideig lakott egy Leo Laksin 
nevű menekült orosz, akinek állítólag 
nagy gyufagyára volt annakidején 
Moszkvában. Laksin ügynöbösködőssel 
foglalkozott s üzleti útja közben jutott 
összeköttetésbe egy brailai kereskedő­
vel. Megvételre ajánlott neki 150 vagon 
tengerit, amelyet a brailai kereskedő, 
akinek exportcélokra nagyobb mennyi­
ségű gabonára volt szüksége, meg is 
vásárolta és arra 100.000 lei előleget 
adott át készpénzben. Laksin az előle­
get átvette, amikor azonban a tengeri 
leszállítására került volna a sor, hir­
telen eltűnt. A bukaresti rendőrség most 
országszerte körözi.

— Görögkeleti püspökséget állí­
tanak fel Temesváron. Bukarestből 
jelentik: A vallásügyi miniszlériuói­
tól nyert információnk szerint ősszel 
Temesváron görögkeleti püspökséget 
állítanak fel.

— Monarchista tüntetés Dan­
iban. Danzigból jelentik: Hinden- 
burg tábornagy ideőrkezése alkalmá­
val a monarchisták óriási manifesz- 
tációt rendeztek a tábornok mellett.
A danzigi szenátus alölnők© nagy 
beszédben üdvözölte az ősz tábor- 
nagyőt és azon reményének adott 
kifejezést, hogy eljön rövidesen az 
idő, amikor ez a szabad város ismét 
ragaszkodását fejezheti ki a nagy 
német birodalom iránt.

— Lord Grey megnősült. San-Pao- 
lóból jelentik: Tegnap tartotta szigo­
rúan intim körben esküvőjét lord Grey 
lady Gleoannerrel.

— Polgármester-kongresszus Ko­
lozsváron. Emlékezetes, hogy néhány 
hónappal ezelőtt Nagyrománia polgár- 
mesterei a városok autonómiája és az 
uj közigazgatásba való beilleszkedésük 
kérdéseit Kolozsváron megtárgyalták.
A szervezkedés ügyét junius 10-óre 
halasztották. Vasárnap tartják meg as 
ország minden városából, a fővárosból 
is idesereglett polgármesterek a várme­
gyeházában kongresszusukat. A kor­
mányt Trelttier, a legfőbb közigazgatási 
bizottság tagja fogja képviselni.

, ~ Szovjetparódia Montenegróban.
Zágrábból jelentik[: Dr. Vukosin Mar- 
kovics orvos Montenegróban kikiáltotta 
a szovjetköztársaságot. Markovics hí­
veinek száma 2000 és az ország több 
városában vannak szervezeteik. A 
Dolsevisták erőszakosságai ellen Dro- 
bujakban két bandavezető, Vesovics és 
Dolovics harcot indítottak Mihály király 
érdekében, aki unokaöccse a meghalt 
mkitának.

Elhalasztották Pilsudsky utazá­
sát. Bukarestből jelentik: A lengyel- 
országi kormányválság miatt Pilsudsky 
bukaresti utazását a válság megoldá­
sáig elhalasztották.

— Habima erdélyi zsidó szín­
pad. Temesvárról jelentik : Stramer 
S. kitűnő társulata, a Habima- szín­
pad estéről-estére nagy sikerrel ját­
szik itt zsúfolt házak előtt A tár­
sulat innen valószínűleg Nagyváradra, 
Szatmárra és Marosvásárhelyre megy.

— Amerikai rabló-trükk Buda­
pesten. Budapestről jelentik: Tegnap 
délelőtt 11 órakor a postatakarékpénz­
tár Hold-utcai főintózetócek pénztár- 
termében, ahol rendesen nagy közön­
ség szokott lenni, kőt puskalövősszerü 
dörrenés hangzott el egymás után. A 
közönség és a postatakarékpénztár! 
tisztviselők körében óriási pánik tört 
ki. Mindenki a kijárat felé rohant, az 
óriási tolongásban eldobálták értéktár­
gyaikat, a nők retiküljeiket s mindenki 
fejvesztetten menekült. A zsivajon 
asszonyi sikoltás tőit át: Ivanics 
Sándornó, a postatakarékpénztár takarító­
nője a robbanás következtében felcsa­
pott lángtól lábán megsérült. Egy másik 
sebesültje a robbanásnak Laubert Miksa 
magánzó, aki a kezein kapott égési 
sebeket. A helyszínére azonnal kiszállt 
a rendőri bizottság. Megállapítást nyert, 
hogy az eddig ismeretlen robbanó 

I anyagból csak kevés láng és füst csa­
pott elő és nagyobb robbanó hatása 
egyáltalán nem lehetett. Ivanicsnő köz­
vetlenül ott állott, ahol a robbanás tör­
tént, sérülése mégis könnyebb természetű, 
ami kétségtelenül azt matatja, hogy a 
felrobbant anyagnak magva nem volt. 
A rendőrség megállapítása szerint a 
robbanás semmiesetre sem irányult az 
épület vagy a jelenlevők élete ellen s 
már az első pillanatokban kétségtelen­
nek látszott, hogy egy amerikai izü 
rablómerőnyletat követtek el. Az ismeret­
len robbanó anyagot minden valószínű­
ség szerint azzal a célzattal helyezték 
el, hogy a közönség körében pánikot 
keltsenek s az igy keletkezett zavarban 
könnyebben véghezvihassők tervüket. A 
helyszíni kihallgatások során kiderült, 
hogy a tettesek az elhajigált értéktár­
gyakat összeszedték és megállapítást 
nyert, hogy többmillió korona érték 
hiányzik a jelen volt közönség pénzé­
ből. A robbanás után a postatakarék­
pénztárban azonnal rovancsolást tartot­
tak, de megállapították, hogy a közön­
ség kárán kívül a postatakaróknak kára 
nincsen. A rendőrség nagy apparátussal 
folytatja a nyomozást a merénylet 
ügyében s a tegnap délután folyamán 
10 gyanús egyént előállítottak a fő- 
kapitányságon.

Chad Gadja. Ez a cime egy 
újszerű zsidó színháznak, amely most 
nyílt meg Varsóban. A Chad Gadja 
zsidó bábszínház, amelynek bábjait J. 
Brauner hírneves szobrász faragta. 
Varsó legjobb zsidó irói írtak apró 
tréfákat, jeleneteket, szatírákat a Chad 
Gadjának, amelynek nézőtere napról- 
napra zsúfolásig megtelik.

- Elhalasztották a strandfürdő 
megnyitását. A kolozsvári városi ta­
nács értesíti a város közönségét, hogy 
a strandfürdő mára tervezett megnyi­
tását bizonytalan időre el kellett ha­
lasztani, mert a kibővítési munkálatok 
még nem értek véget

— Jahrzelt-megváltás Roth Her 
mann kolozsvári lakos ishrzeit- meg- 
váltásképen száz leit küldött be özv 
Fesztinger Fiilöpné ja-, ára. A pénzt 
rendeltetési helyére juttattuk.

— Házasság. Wiegner Papiké Sza- 
mosfalva és Bergfeld József Cluj, ma 
délután 3 órakor tartják esküvőjüket 
a helybeli őrt. templom udvarán. Ro­
konaikat, ismerőseiket ez utón meg­
hívják. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

Rosenfeld Andor eljegyezte Szé­
nást Pannát Kolozsvárt.

— Megnyitották a Borgóprund— 
Dorna Velki villamosvasutat. Beszter­
céről jelentik: Tegnep helyezték forga 
lomba a bergóprund—dorna-velki vil­
lamosvasutat, amely összeköti Bukovi­
nát Erdéllyel. A megnyitás nagy ünne­
pélyességgel történt, a közmunkaügyi 
és kereskedelmi miniszterek képviselői 
a besztercei és dcrnavatcai prefektusok 
s számos meghívott előkelőség résztvó- 
'telével. Az uj vonal a Magúra havasai- 
nak legmagasabb pontján halad végi* 
gyönyörű vidéken s nemcsak Kolozs­
várt köti össze közvetlenül Csernovio- 
cal, hanem nagyfentosségu a bukovinai 
ráki vitelre nézve is.

— A csehszlovák szocialista párt 
jubileuma. Prágából jelentik: A cseh­
szlovák szocialista párt pünkösd hétfő­
jén ünnepelte fennállásának 25-ik év­
fordulóját. Hatalmas tömeg vonali; fel a 
Hradzsinba Masaryk elnök üdvözlésére. 
Az elnök fogadta a megyék és kerüle­
tek képviselőit, élükön Klofác szenátor­
ral, a párt alapítójával, továbbá Tuony 
ős Vrbensky miniszterekkel. A párt 
nevében Klofác üdvözölte az elnököt, 
aki meleg szavakkal válaszolt az üdvöz­
lésre.

— Összehívták a legfőbb vámbi­
zottságot. Bakarestből jelentik : A pénz­
ügyminiszter hétfőre összehívta a leg­
főbb vámbizottság tagjait a kivitelre 
felszabadított gabonanemüek vámilleté­
keinek felemelése tárgyában.

— Elfogtak két orosz repülőt. 
Kisenevből jelentik : Tighina mellett ma 
leszállt egy orosz aeroplán kőt utassal. 
A pilóta nem tudott újból felemelkedni, 
ezért felgyújtotta a gépet, amely el­
égett. A repülőgép utasait letartóztatták. 
A kisenevi katonai parancsnokság ki­
küldött tisztje kommunista propaganda­
iratokat talált a helyszínén.

— Vulkánikus kitörés Bakauban. 
Bakuból jelentik : A petróleumforrások 
közelében emelkedő Bibilelbat tűzhányó- 
hegy kitört és levegőbe röpítette a for­
rásokat. A hegy a kráteréből száz- 
nyolcvan lábnyi magasságra dobta ki a 
petróleumoszlopot. A kitörés majdnem 
tíz óráig tartott.

— Eltűnt egy kislány. Marianna 
Pop kolozsvári lakos bejelentette a rend­
őrségen, hogy Alexandrina Filipoi 
nevű kilencéves lánya Atta utca 12 
alatti lakásáról eltűnt. A kislányon, aki 
pénteken délután ötkor eljött az iskolá­
ból, de nem tőrt haza, fehér ruha volt. 
Az eltűnt gyermeknek gesztenyeszinü 
a haja és különös ismertetőjele, hogy 
jobbarcán szemölcsszerű anyajegy van. 
Nem lehetetlen, hogy a kislány az ap­
jánál van, akitől az asszony különvál- 
tan él.

— Schuller fogvamarad. Bukarest­
ből jelentik: A vádtanács hozzájárult 
az ügyészség indítványához Schuller 
további fogvatartására vonatkozólag, 
minélfogva Schuller továbbra is fogva­
marad egész a főtárgyalásig.

— Japán küldöttség Bukarestiben.
Bukarestből jelentik : Ma egy japán de­
legáció érkezett az országba Nobntaro 
Kawashima külügyminiszteri tanácsos 
vezetésével. A japánok a gőnuai japán 
delegációhoz tartoztak ős Románia gaz­
dasági helyzetét, be- és kiviteli rend­
szerét óhajtják tanulmányozni s meglá­
togatják a petróleumíermő vidékeket, 
valamint a nagyobb ipm centrumokat

— Kommunista manifesztáció 
Szófiában. Szófiából jelentik : A kommu­
nista kongresszus végeztével nópgyülés 
volt, amelyen határozati javaslatot fo­
gadtak el a kommunista világkon­
gresszus összehívására, a békeszerző­
dések ^ megsemmisítésére s a hadikár- 
talanitások megszüntetésére vonat­
kozólag.

- A görögkeleti egyház az adven­
tisták ellen Bukarestből jelentik: A 
görögkeleti egyház konzisztóriumának 
mai tárgyalásán Miron Cristea főmetro- 
polita javaslatára elhatározták, hogy 
kérni fogják a kormányt, hozzon kor­
látozó intézkedéseket az adventisták 
propagandája ellen, mert az állam­
ellenes.

— Nagy Pasteur ünnepségek 
Strassburgban. Párisból jelentik: 
A kamara többmilliót szavazott meg 
Pasteur születése százéves évfordu­
lójának megünneplésére. Az ünne­
pély Strassburgban lesz.

Borolin mentholos sősborszesx a 
legjobb háziszer.

~ A? UJ KELET OLVASÓIHOZ 
Téves címzések az utóbbi időben 
ujságüzemünkben sok zavart okoztak. 
Hogy mindez a jövőben elkerülhető 
legyen fölhívjuk az Uj Kelet olvasóit 
és barátait: minden a lap szétkül- 
désére vonatkozó közlést, előfizetések 
megújítását, reklamációkat, hirdetési 
közléseket küldjenek az Uj Kelet kiadó­
id*?3,ciraére- Hírszolgálatra vonat- 
S irás®S fs sürgönyök, hozzászó- 
lások cikkek, szerkesztői üzenetet 
igénylő levélbeli kérdések az Uj Kelet 
szerkesztőségéhez intézendők.

— Mit szállít Németország a kár 
talanitás fejében. Bukarestből irj&tj • l 
külügyminiszter tárgyalásokat folytatott 
az ipar- és kereskedelmi miniszterrel 
a német jóvátételek ügyében arra vo­
natkozólag, hogy a németek által fei* 
ajánlott természetbeni szolgáltatások 
nem ártanak-e a belföldi iparnak. Az 
iparügyi miniszter felvilágosításai után 
a külügyminiszter a tárgyalásokat foly­
tatja a német kormánnyal, amely olyan 
anyagokat fog szállítani, melyek az or­
szág gazdasági újjáépítéséhez szüksé­
gesek.

— Hogyan játszák ki a petró- 
leumkviiteli tilalmat. Bukaresti 
munkatársunk jelenti: A petróleum- 
termékek kivitelét, mint ismeretes 
igen szigorú rendszabályok korlátoz­
zák, mert ezek iránt a külföldön 
rendkívül nagy a kereslet. A kor­
mány azt akarja, hogy áron alul 
vagy rossz valutáért samilyen petró­
leumtermék ne kerüljön a külföldre. 
Természetes is, hogy a szigorú el­
lenőrzés arra utalja a legnagyobb 
vállalatokat is, hogy bizonyos uta­
kon, a hivatalos ellenőrzés kikerü­
lésével igyekezzenek termékeiket 
külföldre juttatni. Néhány nappal 
ezelőtt a giurgiui petróleumkikötőben 
feltűnt, hogy az egyik legnagyobb 
román vállalat nagymennyiségű, 
majdnem három tankhajót megtöltő 
nyersolajat rakodott, olyan mennyi­
séget, amely szokatlan volt ebből 
a fajta petróleumtermékből. Az el­
lenőrző közegek kötelességszerüen 
megkérdezték, hogy nem olajhoz 
való motort szállit-raak-e, amelynek 
kivitele bárhova tiltva van, mert ab­
ból maga Románia is behozatalra 
szorul. Minthogy a vámhivatal kö­
zegei nem tudták megállapítani, 
hogy a három hajóban mit szállí­
tanak, mintát vettek és azt vegy- 
vizsgáíat céljából beküldték a buka­
resti vegyészeti intézetbe. Itt meg­
állapították, hogy a kivitt anyag 

j Dem könnyű kőolaj, mint azt a vám- 
bevallás tanúsítja, hanem „p&cura“, 
amelynek kivitele szigorúan tilos. 
A Petrol Biok ellen, amelynek tu­
lajdona volt a szállítmány, a bíró­
ság megindította az eljárást.

* »Oh jaj megfojt ez az átkozott 
köhögés“, Egger mellpasztillái csakha­
mar meggyógyítanak. Kapható min­
den győgyszertárban és drogériában.

* Lakók, háztulajdonosok figyel­
mébe! Az uj lakbérleti törvény hiteles 
magyar fordítása szakszerű magyaráza­
tokkal ellátva kapható a Fraternitas 
nyomdában, Uj Kelet kiadóhivatalában 
(Brassai- utca 10), minden könyvkeres­
kedésben és az Uj Kelet összes vidéki 
elárusítóinál.

— És a meggörbedt kiegyenese­
dik, S. J. Agnon gyönyörű héber re­
génye Sas László fordításában magya­
rul is megjelent. Az ízig-vérig zsidó 
regény, amely a Kedima kiadásában 
megjelenő héber irók sorozatának első 
kötete, az Uj Kelet köny voszfályánál 
megrendelhető. Bolti ára 30 lei.tlőfize- 
tők 25 leiéit kapják a csinos kiállítású 
könyvet.

Tapéták
minden kivitelben kizárólag kaphatók:
Szécsi Sándor és Tsa, Timisoara
Bulevardul Berthelot (Kossuth Laios-u.) 

11—13. szám.
Engros. 1365 Endelail.

Fehér, vászon és bőrcipőli
tisztítására nélkülözhetetlen az 
Álba cipőfehéritő, Farból cipő­
festékek és cipőfolttisztítók, valódi 
angol cipőkrémek a legolcsób­

ban bevásárolhatok a

,RÓZSA*
nagydrogéria es vegyészeti gyár 
rt. detail üzletében Cluj, Piata 
Unirii (volt Mátyás király tér) 

26. szám. Telefon 7—91.
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Vasárnap, 1922, junius 11.

Adókivetés
1922-ben

— At Ui Kelet ‘udósltójától —

A kolozsvári pénzügyi államtit­
kárság a napokban körrendeletét in­
téseit az erdélyi pénzügyigazgató­
ságokhoz, amelyben az 1922. évi 
adókivetésre vonatkozó utasítások 
vannak. A rendelet három főtételre 
oszlik. Az első rósz azzal foglalko­
zik, mikópen történik az előző évek­
ben kivetett adóknak a következő 
évekre való font-irtása. Erre vonat­
kozólag a kormány elsősorban el 
re deli az 1920 és 1921. évbeli fő 
könyvek lezárását s a tételeknek az , 
uj k íny vekbe való átvezetését két 
évre visszamenőleg. A koronában I 
megállapított adót 1: 2 arányban j 
keli az uj főkönyvekbe felvenni. 
Ezrei egyidejűleg \ pénzügyi év 
kezdetét január elsejéről április el 
sej őre teszi át a kormány. A két 
éviedet közöli három hónapra eső 
adót h tralákkónt csatolják az újon­
nan megállapítandó adóhoz, amely­
nek ki ve été m v 1923 április else­
jéig Siói

A rendelet második része a már 
kivetett adók helyesbítésével foglal­
kozik. Eszerint a helyesbítés csak 
oly esetekben lehetséges, amikor a 
rég. magyar adótörvények megenge­
dd. A felebbezési határidőt a pénz­
ügyminisztérium a napokban fogja 
ki-asm. Ez a rendeli esős sérelmes 
az adózókra, meri legnagyobb rés- tik­
it k tudomása sincs a kivetésről és 
nem áll módjában az adó megáilapi- 
íás.i ellen a batáridő előtt felebbezni.

Mily esetekben lesa uj adóki- 
'• elás ? Ezt állapítja meg a körren- 
dt-sí harmad’k része. Eszerint mi adón 
uj r isz vény társaságot, bányavállalatot, 
valamint i ly alanyokat, akik eddig 
adómentesek voltak, meg kell adóz­
tatni. Az uj adó kivetése a Tüulescu- 
féle reformtörvények alapján és a? 
abban megállapított bizottságok által 
fog történni olymódon, hogy az adó­
it-atali tisztviselők egyenként fognak 
tárgyalni a felekkeLyHu az adó ősz- 
szegében megegyeznek, a kivetés 
ezzel már meg is történt, ellenkező 
esetben az adóhivatal köteles értesí­
teni a félt, hogy mily összegű adóval 
rótta meg. Az első kivetés ellen a 
rendelet szerint csak közigazgatási 
utón lehetTélebbezni, és pedig: első 
fokon az adókivető bizottsághoz, 
amelynek határozatát a Curíea de 
Casatie legfőbb semmitőszéknél lehet 
megfellebezni. A semmitőszék azon­
ban csak azt dönti el, hogy az adó­
kivetés törvényes módon történt- e, 
vagy sem, de arra nincs tekintettel, 
hogy a kivetett,adót az adózó meg 
tudja-e fizetni. Ép ezért sokkal helye­
sebb, ha az elsőfokú döntés után az 
adózó a főlebbező bizottsághoz folya 
módik, amelynek jogában áll uj ki­
vetést elrendelni.

Készülődés
a magyar parlament megnyi­

tására
Az UI Kelet tudósítójától

Budapest, junius 10. A tegnapi 
minisztertanácsban Klebelsbarg kö­
zölte, hogy Bethlen egységes párt­
jának körű belül 175 képviselője lesz 
az uj pirlamentben, az ellenzéknek 
pedig 80 képviselje s ezek közül 
25 szocialista. A minisztertanács a 
parlament megnyitásának az ünnep­
ségeit is megállapította. Az ü és 
szakot a kormányzó kéiiratának fel­
olvasásával fogják megnyitni.

-A tradíciókhoz híven a megnyitó 
ülésen gróf Apponyi Albert lesz a 
kor lnök, de hír szerint Apponyi 
érthető okokból le fog mondani erről 
a jogáról. Az uj parlament elnöke 
valószínűleg ismét »Gaal Gasion, az 
egyik alelnök pedig Huszár Károly 
Esz. J
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A szocialisták programja
A magyar szociáldemokratapárt 

lapja, a „Népszava“ mai számának 
élén közli a párt parlamenti képvise­
letének programját, amely többek 
Kötött a következőket tartalma-za:

A polgári szabadságok bútositása, 
a szabad polgári élet megteremtése 
ma a legelső feladat.

Meg kell teremteni a valódi ál­
talános választójogot a titkos szava­
zással.

Biztosítani kell az egyesülés és 
gyülekezés szabadságát mindenkinek, 
amint azt minden európai államban 
biztosítják az áli?m alaptörvényei.

Viissza kell szerezni a sajtó, va­
lamint a tanulás és tanítás szabad­
ságát.

lg ízí parlamenti kormányzást kell 
teremteni, minden meliákosrmány és 
minden felelőtlenség megszünteté­
sével.

Meg kell torolni mindazokat az 
aíroci ásókat, amelyeket büntetlenül 
felelőtlen elemek elkövettek, mert 
csak igy állítható helyre a jogrend­
ben való bizalom.

Végül pedig olyan adózási és 
gazdasági politikát kell követni, amely 
a fogyasztók érdekeit is figyelembe 
veszi.

A szociáldemokratapárt állás­
pontjának ez a progr.immszerű meg­
nyilatkozása megnyugvást kelt és 
megértésre talál minden komolyan 
gondolkodó politikai tényezőnél. Meg­
állapítható, hogy a program min­
den egyes pontja teljesen fedi a sza­
badelvű polgári pártok álláspontját.

Kolozsváriak Budapesten
Takácsi Mártonnál, az Imperial

szálló-étteremben találkoznak 
Sürgönyrendelésre szobát biztosítok 

______  39581

A bajnokság utolsó 
vasárnapja
Az Uj Kelet tudósítójától

A kolozsvári kerületben a mai va­
sárnapon befejezést nyernek a bajnoki 
mérkőzések és csak a szövetség előtt 
óvások folytán függőben heverő mér­
kőzések lejátszása marad hátra a hiva­
talos tavas'i szezonból. A sorsolás sze- 
riati mérkőzések a következő sorrend­
ben kerülnek eldöntésre :
1 Kolozsvár. Rendező egylet: CFR 
Cluj.

Kispálya d. n. 3 — 5 Victoria II.— 
Haggibbor II. szöv. dij. Biró: Moído- 
váa Mik’ós.

Nagypálya d. u. 1—3 Aesculap- 
Utno II. o. bajnoki. Biró: Vída Andor.

Nag/pálya d. u. 3-5 Universita- 
tea—CFR Coij I. oszt. bajnoki. Biró : 
Winkle István.

Nagypálya d. u. 5-7 MCFR-Hag- 
gibbor I. oszt. bajnoki. Biró: Naev 
Adám.

A mái utolsó bajnoki fordulón dől 
el végérvényesen a harmadik hely kér­
dése, amelyre egyenlő eséllyel pályázik 
az Universitatea, a Haggibbor és a KAC 
csapata.

Az Universitatea és a kolozsvári 
CFR küzdelme rendkívül heves és el­
keseredett lesz. Mindkét csapat sorsára 
döntőfontosságu a győzelem kérdése. 
Ha az Universitatea győz, biztosítja 
magának a harmadik helyet, viszont 
győzelme esetén a CFR elkerüli a ve­
szélyes zónát ős az utolsó helyzetbe 
szorítja le a marosvásárhelyi CFR és 
az MMTE csapatait. Az egyetemi csa­
pat nélkülözni fogja Gagát és igy a 
mérkőzés teljesen nyílt. Az őszi fordu­
lóban nehéz küzdelem után az Univer­
sitatea győzött 2 : 1 arányban.

A másik első osztályú bajnoki mér­
kőzés érdekességét fokozni fogja, hogy 
á marosvásárhelyi CFR valószínűleg a 
Haggibbor javára is lemondja a kőt 
Tohtot, hogy szerepeltethesse átigazolás 
alatt álló játékosait. A mérkőzés igy

hir szerint — csak barátságos jel­
legű lesz, de a marosvásárhelyi bajno­
kira még jogosulatlan játékosok respek- 
tabilis tudása futballisták és igy kemény 
ellenfelei lesznek a komplett Haggibbor- 
nak. Az őszi fordulóban a Haggibbor 
Marosvásárhelyt 3 : 0 arányban győzött, 
ez alkalommal azonban csak mínímAUn 
gólkülönbségü győzelem várható.

A másodosztályú bajnokságban az 
Aesoulap meglepetést szerezhet a dési 
Unió ellen, ámbár a papírforma alapján 
az Unió győzelme a valószínűbb.

Bánffyhunyadon a KAC II. csapata 
barátságos mérkőzést játszik Haas Erich 
bíráskodása mellett az uj alakulata hu­
nyadi csapattal.

Nagyváradon az Egyetértés 10 éves 
jubileumának első ünnepnapján a KAC

a NAC csapatával méri össze erejét az 
Egyetértés serlegéért, a jubiláló sport­
klub csapata pedig a BihorullsJ játszik.

Szatmáron a kolozsvári Viktoria 
debütál az Olympia pályaavató mérkő­
zésén. Bár a Viktória Maksai kapus 
nőikül játszik, győzelme valószínű.

Szamosajváron a Viktoria oldboy 
csapata a Sparta öreg legényeinek lesz 
ellenfele. A mérkőzést Koncz Rudolf 
bíró vezeti.

Aradon Temesvár és Arad, a két 
elkeseredett rivális válogatott csapatai 
tartják meg városközi mérkőzésüket, 
amelyet Czinczár Imre (Haggibbor) ko­
lozsvári szövetségi biró fog vezetni. 
Sportkörökben Temesvár egy- két gól­
arány u győzelmét várják.

Labdarúgás
Hazaérkeztek a válogatott játé­

kosok. A junius 8-ái Betgrádban 
megtartott válogatott mérkőzésről 
visszatérő erdélyi és bánáti játékosok 
pénteken Temesvárra érkeztek. Az 
állomáson nagyszámú közönség lel­
kes ovációban részesítette a győztes 
futballistákat és atlétákat. A temes 
vári Ritter, Kozovics, Zimmermann, 
Schüler és Frech, továbbá Szika Já­
nos temesvári szövetségi kapitány 
itt kiszálltak, mig a többiek foly­
tatják útjukat Aradra, ahol Auer, 
Czakó és Steinhübel Zoltán aradi 
szövetségi kapitánnyal csökkent a 
számuk. Dr. Hirsch Elemér a KAC 
kitűnő hátvéde Aradról egyenesen 
Nagyváradra utazott át, hogy részt 
vehessen csapatának ma délutáni 
serlegmérkőzésén a NAC ellen. Guga 
az Universitatea sokoldalú játékosa 
és a válogatott csapat kapitánya Or- 
sován maradt. A bukaresti központi 
szövetség képviselői, valamint Buka­
rest válogatott csapatának tagiai a 
fővárosba utaztak és magukkal vit­
ték a válogatott csapat által meg 
nyert művészi kivitelű hatalmas 
aranyserleget, amelyet Sándor szerb 
király tűzött ki az országok közötti 
reprezentatív mérkőzések dijjául. A 
temesvári állomáson egybegyült nagy­
számú közönség elragadtatással szem- 
lelte a gyönyörű trófeát, amelynek 
értéké körülbelül félmillió lel A válo­
gatott csapat tagjai tehát a nehéz 
küzdelem után visszatértek ottho­
nukba. Az Universitatea néhány at­
létáját ős Jakoki Dezsőt, a Haggibbor 
kiváló játékosát, akinek oroszlánrésze 
van a szép győzelemben, az állo­
máson Sucht Adrian és Fasere Sabin 
mint a Comitetul Regional képviselői! 
a Haggibbor Sport Egylet vezetői és 
több lelkes sportbarát fogadta. Jakobi­
nak, ennek az ideális sportembernek 
szép virágcsokrot nyújtottak át. Ja­
kobi elérzékenyülve köszönte meg a 
kedves megemlékezést. Itt említjük 
meg, hogy a válogatott mérkőzésről 
beszámoló tegnapi táviratunk helyre­
igazításra szorul. A románia csapit 
kiegyenlítő gólját ugyanis Rónai 
nem szabadrúgásból, hanem tizen­
egyes büntetőrugásból szerezte meg. a

A zsidó dualitás
Irta: Ch. N. Blalik 

A zsidó psziché dualitásáról, en­
nek a dualitásnak létezéséről ma már 
fölösleges is sok szót vesztegetni. Sok i 
tudós, a zsidó nemzet lényegében 
rejlő dualitásban ismerte épen föl a 
mi nemzeti jellegzetességünket. Eb­
ben a dualitásban találják meg leg­
nagyobb nemzeti szerencsétlenségünk 
és nyomorúságunk kutforrását, de 
egyúttal minden gazdagságunk ős 
erőnk kutforrását is. A dualitásunk­
ban. Más szóval: két alaptenden- 
ciának am négy időben való uralmá­
ban, hnely két tendencia a nemzet 
lelkén belől, egymással örökös harc­
ban áll.

Ez a dualitás, a nemzet lelkét 
csatatérré változtatja, az "örökös bir­
kózások színpadává. Ez a birkózás 
ei gyöngít; a két tendencia elűzi, le­
gyűri, elhomályosítja egymást és ez­
zel együtt meggy öngitik, elhomályo­
sítják a nemzet fiziognomiáját. Más- 
rés ről azonban ezek a harcban álló 
tendenciák meggazdagitják nemze­
tünk benső tartalmát nem engednek 
nyugodni és nem engednek elaludni 
bennünket. A két egymással ellenté­

tes hatalom, párósi ás által nemző­
képessé lesz. A nemzet sokoldalúvá 
és sokszínűvé válik általuk....

M ban nyilatkozott meg ez a 
dualitás a zsidó népben ? Nem keli 
sokat keresnünk és nem is kell tá­
volba kalandoznunk. A zsidó törté­
nelem minden fő és mellékjelemé 
geiben megnyilatkozott, Csak arra a 
két örök és a nemzet lelkében egy­
másba torkolló tendenciára kell gon­
dolnunk, melyek közül napjainkban 
az egyik emelkedőben, a másik ha­
nyatlóban van. Gondolok ezzel az 
elterjedésre ős szétterjedésre való 
ösztönös vágyra egyrészről és más­
részről a gyülekezés, a koncentrá­
cióra való vágyra. Ez a kőt irány­
zat rásütőtte bélyegét egész népi 
történetünkre, a kezdetektől fogva 
mind a mai napig. A nemzeti élet 
minden formájában, a nemzet min­
den gondolatában és minden fontos 
ténykedésében megnyilatkozik. És 
nemcsak a galut idejében, hanem 
még ha az ősidőket, sőt ha a pre- 
hisztórikus időket kutatjuk, ott is 
felismerhetjük mind a két tenden­
ciát. Egyfelől a törekvés a centrum 
elhagyására, másfelől a tendencia a 
centrum felé törekedni ős belő-

gyökerezni.
Nincs még egy olyan nép, mely 

arra^ törekedne, hogy más népek 
testébe olvadjon és ugyanabban az 
időben arra, hogy különálló népindi­
viduum maradjon, olyan népindí- 
vidumn, mely egv jottányit sem 
akar föladni egyéniségéből. Égy nép, 
mely szétszóratásánsk országaiban 
saját maga épít gettót magának és 
egyidőben annyira hozzáhasonult a 
többiek életformáihoz ős mindennek 
ellen ér 3 a cipőózsinór megkötésének 
módjáért vérpadra tud menni,*) egy 
nép, mely hozzáhasonult az egész 
világ életformáihoz és mégis egyedül 
maradt és talajtalanul a népek taná­
csában. Hiszen mindez közismert 
dolog és épen eléggé agyoncsépelték 
már. Sokféle magyarázatot is igye 
keztek találni erre. De magát a tényt 
senki se vonta kétségbe.

A dualitás, a zsidó nemzet leg­
drágább tulajdonában, a vallásban is 
megnyilatkozott. Nincs még egy nép, 
mely annyira oda tudná adni ‘lelkét 
az általános-emberinek és nincs még

) Célzás ftiTíi a, talmudi tílíililiomra, hogy 
a zsidónak még a cipőzsinór bőgj át se szabad 
úgy megkötni, mint ahogyan a pogányok

egy nép, mely annyira tisztelné és 
értékelné a sajátos rituálét. A mes­
siási gondolat bizonyára a zsidó 
nemzetiélek centrumába tartozik. 
Egyrészről azonban az egész világ 
megváltóját látja benne, aki az egyet­
len Isten uralmát az egész vüágnak 
meg fogja hozni, mig másrészről, 
őbenne várja a nemzeti megváltót, 
fölszabaditót, aki a népet vissza fogja 
vezérelni országába és visszaállítja 
Dávid dinasztiáját, — tehát a kon­
centrációnak és elkülönülésnek meg­
testesülését A missziónak, a külde­
tésnek gondolata, a nemzetnek ugyan­
abból a köreiből nőtt ki, melyek 
mint a „feladatok“ szektája, akkor 
voltak virágjukban ős a szétterjedés 
tendenciája vitte őket, másszóval az 
a törekvés, hogy eltüntessék, saját 
magukat a világ népei között. Ők vol­
tak azok, akik egyenlőértékü voltunkat 
hirdették és csak gúnyolni tudták a 
kiválasztottság gondolatát. Az első 
aufkléristák arra törekedtek, — a 
polgári jogok elérésének érdekében 
— hogy a zsidó nép népi jellegze­
tességét eltörüljék, amikor fölállítot­
ták; azt a tételt, hogy a nemzetnek 
„feladata“ a monotheizmus terjesz­
tése és ezzel akaratuk ellenére a
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győzelem nagyobb gólarányu is le­
hetett volna, azonban Guga második 
kiszökését befejező éles lövését bal- 
szerencse kísérte ős a labda a kapu­
fáról pattant vissza a mezőnybe.

Atlétika
A KAC ifjúsági versenye. A KAC 

pénteken délután tartott ifjúsági ver­
senyén indultak a Haggibbor atlétái is. 
A 60 méteres síkfutásban Hirsch I. 
másodiknak érkezett a célba, alOOmé- 
teres síkfutásban pedig Gidró ugyan­
csak második lett. Ext a tényt Salvan 
Virgil, az atlétikai szakosztály elnöke és 
a zsűri több tagja is konstatálta. Ért­
hetetlen módon azonban a célbíró a

ars#

Kontremín-akcíó
a bakaresti- tőzsdén

Alacsony árak, magas 
kínálat> nincsen vevő. 
Hirek a külföldi töke be­

avatkozásáról

Haggibbor mindkét versenyzőjét har­
madik helyezettnek minősítette és ezt a 
döntést a rendező egyesület megerősí­
tette. Mintán a Haggibbor az ilymódon 
teljesen irreálissá tett versenyen nem 
kívánta ifjúsági atlétáit sorozatosan 
kitenni annak, hogy megérdemelt győ­
zelmükről a célbíró megfelsbbezhetetlen, 
de határozottan téves ítélkezései alap­
ján oknélküli handicapnek tegye ki? 
Moskovitz Andor, a Haggibbor atlétikai 
szakosztályának vezetője, a többi ver­
senyszámokban nem indítót a az atlétá­
kat. A célbíró és a KAC sportszerűtlen 
eljárása kincs megdöbbenést váltott ki 
úgy a szövetségi funkcionáriusok, mmt 
a közönség körében.

támadtak és amelyeknek következ- 
mőnyeképen Magyarország betiltotta 
a husexporíot Ausztriába. A gőnuai 
konferencián az osztrák kiküldöttek 
megegyeztek Bratianu miniszterelnök­
kel hogy Ausztria részére Romániá­
ból’ biztosítsák az állatimportot. Hiva- 

I talos helyen nyert értesülés szerint 
1 a miniszter. Ínók hazatérése után a 
I vonatkozó rendelet megjelenik. Esze- 
' rint a vágóállaté kivitelik tdalmáttu- 

zárólag Ausztria részire szó:ó szállít­
mányokra nemcsak felfüggesztik, de 
teljesen mentesítik a belső kontingen- 
tálási kvóta alól. A rendelet intézke­
déseket fog tartalmazni a rendelet 
esetleges kijátszása ellen is.

4^
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Bukarest, junius 9. Néhány nap 

óta élénk izgalom tartja lázban a 
bukaresti tőzsdét, amely bár nem 
mondható még pániknak, de nem 
messze áll tőle.

Kitünően előkészített kontremin- 
akció indult meg ugyanis amely 
annyira befolyásolja a tőzsdét, hogy 
az árak állandóan esnek s jóformán 
semmi remény sincsen arra, hogy 
egyhamar megálljának. A spekuláció 
egészen a legutóbbi hetekig állan­
dóan növelte angazsmánjait s egyre 
növekedő árak mellett is folyton 
vásárolt. Most azután elkövelkezet- 
nek látta az időt, hogy esetleges 
veszteségekre való tekintettel fedezze 
magát. Az első kísérlet balul ütött 
ki • a tőzsde, amelyen a vásárlási 
megbízásokat az üzleti élettől egé­
szen távolállók adtak, megijedt az 
első nap alacsonyabb árfolyamaitól 
és azonnali eladási megbízásokkal 
halmozta el az ügynökeiket.

Mint minden tőzsdekrach alkal­
mával, a kínálat túlnyomó mérték­
ben emelkedett, vásárló pedig a hir­
telen csökkent árak mellett sem i 
akadt. A közönség fejvesztetten adja , 
el mindazt, amit kezén tart s ezzel 
csak növeli azt a pánikot, amely 
hatalmába kerítette a tőzsdét. A 
legérdekesebb, hogy a mai, már erő­
sen lehanyatlott árak mellett sem 
akadt vásárló. A tőzsdén már arra 
gondoltak, hogy a forgalmat korlá­
tozzák s ezzel igyekeznek a fenye­
gető veszélyt elhárítani. Ennek a 
tstvQBk azonban sok ellenzője akadt, 
mert több helyen azt várják, hogy 
ha a papírok tovább esnek s egy

bizonyos árfolyamot érnek el, amely 
belső értéküknek téa> legesen meg­
felel, jelentkezni fognak a vevők is 
s akkor az értékeket olyan keze», 
veszik át, amelyek azokat egyköny- 
nyen nem adják ki a kezüktől.

A lapok és a tő sdéhez közelál­
lók egyre másra intik a közönséget, 
hogy részvényeit ne adja el, mert 
ezzel az amúgy is megromlott árakat 
nyomják lefelé. Áz ilyen ^ intelmeK 
persze hiábavalóik és csak az álta­
lános fejetlenséget növelik.

TTir szerint a bukaresti tőzsde­
krach hírére a külföldi, tőke meg­
mozdult s nagyobb vásárlási megbí­
zásokat ad, hogy egyes vállalatok 
részvény többségét megszerezze. A 
hi? nehezen ellenőrizhető, de már is 
akadnak olyanok, akik a nemzeti 
tőke érdekében állami beavatkozást 
sürgetnek s azt hangoztatják, hogy 
az egész árfclyamhanyatláei akció a 
külföld müve. Alig hihető azonban, 
hogy a híresztelés egyszerű híresz­
telésnél egyéb legyen s mást céloz­
zon, mint az árfolyamhanyatlás ide­
iglenes meggátolását.

(x) Román bolgár víisuti tárgya 
lások. Bukarestből táviratozzák: A 
közeli napokban Bukarestben érte­
kezlet lesz a román és bolgár vasúti 
megbízottak között, a két ország kö­
zötti közvetlen teher- és személyfor­
galom rendezése tárgyában.

(x) A Solidaritatea közgyűlése. 
A Solidaritatea kebelébe tartozó ösz- 
szes erdélyi bankok ma a Banca 
Agrara helyiségében közgyűlést tar­
tanak, amelyen Vlád Aurél vo.t 
pénzügyminiszter elnököl. A közgyű­
lésen számos nagyfontosságu napi­
renden levő kérdés kerül megvitatásra.

(x) Kvótamentes az Ausztriába 
szóló állatkivitel. Bukarestből Írják : 
Ismeretesek azok az ellentétek, ame­
lyek Ausztria húsellátása körül az 
osztrák és magyar kormányok között

Mínkus és Castiglioni. Bukarest­
ből írják: A napokban befejeződtek 
a?ok a tárgyalások, amelyeket Cas- 
tiglioni Camill a Depositenbank rész­
vényeinek eladása után a bécsi 
Uníonb;mkba való bevonulás céljá­
ból megindított. Castigliooi a Dresd- 
ner-B*nkkr.l és a Magvar Olasz 
Bankkal együttesen 250 000 darab 
Union rósavénvt vett át. A tranzak­
ció leien'ő,égé-: a pesti piacon álta­
lában úgy ítélik meg, hogy a Ma- 
gyar-OIasz Bank a Dresdner-Bank- 
kal vt-ló vállalkozása révén *edvező 
pozíciót vívott ki magának. Szeren­
csésnek és szükségesnek tartják a 
fúziót Castiglioni és az Umon- 
bank ismert vezetője : Mmkus Jenő 
között. Mínkus ma 85 éves, minden­
nap megjelenik az Umonbankban, 
természetesen az üzletkötéseknél bi­
zonyos konzervatív szellemet .igyek­
szik érvényesíteni. Kétszer járt az 
utolsó napokban Berlinben, ahol a 
Dresdner-Bankkal beszélte meg 
tranzakció részleteit és a tárgyalások; 
során melegen összebarátkozott vas- 
tiglionival, amit az utóbbira nézve 
szeren esésnek tartanak. Castiglioni 
képviseli ugyanis ma a középeuropai 
bankpiacon a merészséget és a fia­
talos lendületet és a túlzások ellen a 
jövőben bizonyára mérsékelni fogja 
Minkus, a korában gyökeredző kon­
zervativizmusával. Meglepőnek vélik 
a bécsi és budapesti piacon egyaránt, 
hogy Castiglioni hívei ebből a vezér 
javára azt magyarázzák, hogy ő 
maga tiltakozott az Unionbank veze­
tőségébe való beválasztása ellen, 
mert a Depositenbank junius 2-iki 
közgyűlésén annak ellenére, hogy a 
bank részvénytöbbségét megelőzőleg 
eladta, Castiglionit választották meg 
ismét a bank elnökévé és igy két 
egymástól távoleső bécsi nagybank 
vezetőségében nem szerepelhet.

(x) A budapesti gabona- és liszt­
piac. Budapestről jelentik: A ga­
bona alapirányzata ezen a héten is 
kimondottan szilárd volt, tekintettel 
a külföldről beérkezett kedvezőtlen 
termésjelentésekre. A lisztpiacon 
azonban sem a nullás, sem a főzo- 
liszí nem volt szilárd, mert a cseh 
éa az osztrák piac is teljese a üziet-

télén volt és a magyar liszt iránt 
semmi érdeklődést sem mutatott A 
malmokban még mind g meglehető­
sen nagy nullásliszt készletek tárol­
nak és ez is nyomja a piacot. A 
barna lisztek, főleg pedig a hatos 
lisztek iránt azonban meglehetős ke­
reslet műt Akozott. A takarmánypiac 
is sdlárd volt, mert a szárazság kö­
vetkeztében a kapásnö 7 óayek termés- 
kilátásairól szintén kedveződen hí­
rek érkeztek.

fx) Szabad a gyümölcs- és a fő­
zeté* export Csehszlovákiából. Prága 
hói íiiák • A közélelmezési tanács 
legutóbbi" ülésén a szakbizottságok 
hozzájárultak 15 vagon gomo.ya juh 
túró behozatalához, hogy ezáltal a 
maev írországi kevert túró elkészíté­
séhez szükséges keverő anyagot biz 
tositsák. A korai zöldborsó, saláta, 
cseresznye és egyéb gyümölcsre vo- 
na4kozósn úgy határoztak, hogy eze­
kéi" a-. árakat engedély nélkül ugyan, 
do megfelelő kiviteli illetek mellet* 
bocsátják külföldre, hogy ily módon 
a belföldi fogyasztás megdrágításéi, 
megakadályozzák. Hozzájárult a ta­
nács 50 Vígon babnak a kivitek­
be;. is.

Vns&rnao. 1922. junius 11,

Ort. Chevra Kadisa Cluj.
Meghívó

a f. évi junius 11-én, vasárnap d. u.
3 órakor str. FiMpeacn (Szentlélek-u.í 
1. ez. a. t£i tandó

rendkívüli közgyűlésre.
TÁRGY.

1. Jegyzőkönyv hitelesítése.
2. Uj temető vásárlás feletti határo­

zat és ezzel kapcsolatos intézkedések.
Kéretnek a tagok, az ügy fontos­

ságára való tekintettel, mennél nagyobb 
számban való megjelenésre.

Cluj, 1922 május hó 26.
Weisz Jenő Rosenzweig Antal

titkár. olnök-

Üzemképes szeszfinomitó
alig használt, vörös rézből, 100 liter 
órai fiuomitásí teljesítő képességgel, 
nagyobbal való kicserélés miatt eladó. 
Üzemben megtekinthető és értekezni 

lehet Adolf Jónás szeszgyárában
Alba-Julia 3945-1

villamosiiágl 
részvénytársaság

félelmetes kiválasztottsághoz értek el, 
mint alapvető, logikus következmé­
nyéhez annak az épen és szögesen 
ellentétes feltevésnek, hogy a zsidó 
nép semmi lényegesben nem külön­
bözik a többi népektől. És igy meg­
történt az a csoda, hogy a nemzeti 
gondolat, a koncentráció gondlata 
épen az ellenkező, a szétierjedés gon­
dolatából és tendenciájából pattant ki. 
Ma tudjuk, hogy a dualitás már 
magában a misszió gondolatában ii 
benne rejtőzik. És minden más élet- 
megnyilvánulásban ott látjuk egyik 
oldalon a haladó tendenciát, más­
részről, az ősidőkből származó tulaj­
don értékek megőrzésében egy párat­
lanul álló konzervativizmust.

Wolodimir Szoiovjev a zsidóságot 
idealisztikusán realisztikus vallásnak 
ábrázolja. Egyrészről felláugolás a 
forradalmi dac legnagyobb csúcsáig, 
másrészről a lelkialázatosság és 
mindezek a karakterisztikus ellen­
tétek azonegy időben, — már az ős­
időben is benne gyökereznek és a 
legtávolabbi időkben is megnyilat­
koztak. Valóban, ez a dualitás, a 
zsidó nemzetlőlek természetes rit­
musa, a kőt súlyzó, mely a mérleg 
két serpenyőjét föl és alá lendíti. Az

érverés. Ez az állandó föl és átlen­
dülés, mozgás után mozgás adja meg 
a zsidó népnek az örökkévaló életet. 
Van egy különös színjáték a zsidó 
nép életében, melyhez hasonló a 
többi népek közölt nem található. 
Ismeretes az az elbeszélés, melyben 
az agada az egyiptomi rabszolga 
népnek Palesztinába való visszaté­
rését a „históriai“ visszatéréssel egy­
beolvasztja : a babilóniai fogságból 
való visszatérés elbeszélése ez. Egy 
népnek visszatérése a szétszóvitásból 
a saját országába: példátlan dolog 
ez a népek történetében. Á tudósok 
bámulnak rajta, de tagadásba nem 
vehetik. Sokán azt állítják, hogy ez 
már a harmadik visszatérés volt. 
Sok tudós, Ábrahámnak Palesztinába 
való bevonulásában látja az első 
visszatérést. Ezek szerint, transjordani 
törzsek az ősidőkben már egyszer 
meghódították Palesztinát és Ábra­
hám idejében újra visszatértek. Ter­
mészetesen akkor még nem voltak 

5 egységes nemzet. De a hipotézisnek 
igen erős alapja van. A régi forrás­
munkában, József történetével kap­
csolatosan a következő kijelentés van 
megírva: „mert elloptak engem a 
héberek országából“. Éhhez hasonló,

ősrégi Írott hagyomány és odavetett 
célzás még számos van. Vau egy 
mondata a bibliának: „Akkor a ka- 
naáni az országban lakott.“ Az agada 
teljes josrgal mutat rá, hogy kellett 
egy időnek lenni, amikor nem a 
kanaáni volt az ország ura.

És az agada úgy magyarázza, 
hogy a kanaáni nép lépésről-lépésre 
ragadta el az országot Sém fiaitól. 
Sok ku'atóás tudós az ásatások ered­
ményével bizonyította be, hogy szá 
mos, ősidőben élt törzs Asszíriába és 
Babilóniába szóródott, föl voltét ezek­
nek a galutországokaak kultúráját 
és aztán kultúrában igy meggazda­
godva, Ábrahám idejében visszatér­
tek régi hazájukba. Ez volt az első 
visszatérés. A második, Mózes veze­
tése alatt történt meg, még nagyobb 
kultuva gyarapodással. — Évszázadok 
elmúltával, a nép újra szétszóródott, 
magával vitte nagy szellemi vágyó 
nát, megtermékenyítette vele a habi- i 
loniai és a perzsa kultúrákat, de ő , 
maga is megtermékenyült általuk és 1 
újra visszatért országába. Ez volt a 
harmadik visszatérés. És miután né­
hány évszázad leforgása alatt egy uj 
kultúrát teremtett, még nagyobb szel­
lemi kincsekkel megrakódva és egy

GANZ
Plata M.Viteazul
Széchenyi -lér 41. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világítási- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, iv- 
lámpa szénpálcák, szerelési anyagok éa 
kisebb motorok állandóan raktáron. — 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. isso

hitvallással, mely az ő talajából sár 
jazott ki és amelynek hivatása volt, 
hogy a régi világot meghódítsa -— 
újra nekiindult a távolnak. Szabad 
és lehet-e mindezt puszta véletlen­
nek mondani ? Ha mindkét, egymás - 
sál ellentétes alaptendencia nem volna 
egyenlő erős mértékben meg a zsidó 
nemzet lényegében, akkor nem vál­
takozhatott volna olyan gyakran es 
rendszeres egymásután a koncen­
tráció és sí étszóródás. És kénysze­
rítő külső körülményekkel sem lehet 
az ilyen jelenségeket megmagya­
rázni. „Egy nép, mely nem akar a 
salaiban élni, az nem él a gHiutb in. 
Vannak népek, melyek nem akarjam 
a galutot: ezek elpusztulnak, ellui- 
nek a saját országukban. Más népe^ 
vándorolnak és sz idegenben tűnne», 
el. Do hogy egy nép szóts óródjon, 
vándorútra keljen, megint visszalép 
jen éa megint vándorútra keljen 
ez szükségszerűen valamely belsu
_3t_—A VATiflOl'*'
utraxeies azt jeienu. nogy .7 ,
a szétterjeszkedés alap tendenciáján^ 
órája. A visszatérés azt mutatja, bog: 
ütött az óra. mikor a koncentrac ^ 
alaptendenciájának kell napienyr- 
lépnie. ' (Folytatjuk»

Vasárnap

SZIMHl
MAO]
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Vasárnap este: L 
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Hétfő :Offenbachl
Esti előad* 
árakkal.

Kedd: Álarcos! 
maraénekösl 
helyámbxalf 
E .őad is kéj 
ajtókat bez

Síordi: A gi 
7 edszer. H 
sdári délül*

Csütörtök: Ll
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sz. Előadj 
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Péntek: A Ír 
(Operait ujl 
hely árakkal
hétfő déli 
pénztár.)

Szombat: -t 
(Operett-njl 
hely árak kai

Vasárnap d. n.l 
hely árai- V.al

Vasárnap cat<T 
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Rendes bl 
159. S7. C| 

Hétfő: A him* 
rett ujdonsl 
árakksl. Utj

A műsorra tűzi 
megválthat

Vasárnap: | 
Hétfő: Á 
Kedd: A 
Széria: Aj 
Csütörtök: 
Péntek: M 
Szombat: 
Vasárnap

U(
Vasárnap : j 
Hétfő : A 
Kedd : A 
Szerda: Aj 
Csütörtök :| 
Péntek : A| 
Szombat: 
Vasárnap :j

Felelős szerkó 
Kiadó; FRAY 

Szerkesztői

Üzletét!
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üzletünket Zc 
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palagyár
(BiharrrJ
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Vasárnap 1922. junius 11.________

sztiHAz - ülte
MAGYAR SZÍNHÁZ 

Heti műsor
Szombat: Bohémélet. (B. Sándor Erzsi kamara- 

énekesnő bucsuföllépése. Mérsékelten 
emelt helyárakkal. Opera-bérlet 26. sz. 
Előadás kezdetén a nézőtérre vezető 
ajtókat bezárják.)

Vasárnap d.u. : Kők mazur. (Operett-újdonság 
14-edszer. Olcsó helyárakkal.) 

Vasárnap este: Szerelem vására. (Rendes 
helyárakkal. Bérletszünet.)

Hétfő: Offenbach. (Operett-újdonság 19-edszer. 
Esti előadás délutáni mérsékelt hely­
árakkal. Bór'etszünetben.)

K dd: Álarcosbál. (Smdor Erzsi ka- 
maraénekesnfi von-dégiátókáva!. Emelt 
helyárakkal. Opera-bérlet 27. szám. 
E lőad is kezdeté-', a nézőtérré vezető 
ajtókat bezárják.)

S-.erdt: A gazdag leány. (Újdonság 
7 edszer. Bérleten kívül. Esti elő­
adás délutáni olcsó hoiyáraökbl.) 

Csütörtök: L ibmé. (Sindor Erzsi
kamaraénekesnő bnesu föllépésével.
E nelt helyárakka'. Opera-bérlet 28. 
sz. Előadás kezdetén * nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják )

Péntek: A hamburgi menyasszony. 
(Operett újdonság, először. Premier 
helyárakkaí. a premier-bérlők helyeit 
hétfő déli 12 óráig tartja fenn a 
pénztár.)

szombat: -i hamburgi menyasszony. 
(Operett-újdonság másodszor. Rendes 
helyárakkaí. N .-pi bérlet 158 sz. B.) 

Vasárnap d. n. : Kaméiiás höigy (Olcsó 
helyárakkaí.)

Vísámap csto: A hamburgi meny­
asszony. (0 perett-ujdoiiság, 3-adszor. 
Rhodos helyárakkaí. Napi bérlet 
159. sz. C )

Hétfő: A hamburgi monya 43zo\y. (Ope­
rett újdonság 4-odszer. Rendes hely- 
érákkal. Utolsó a pibórieh 160. sz. D.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
meg válthatók a szinté« pénztáránál.

MOZGÓK MŰSORA:
Egyetem mozgó:

Vasárnap: A Szerencs-) szeszélyei. 
Hétfő : A Titokzatos klub.
Kedd: A Titokzatos klub.
Szerda: A Titokzatos klub.
Csütörtök: Ler-gyelvér. Első rásr. 
Péntek: Lengvelvér. Első rósz. 
Szombat: Leogyolvér. Első rész. 
Vasárnap : Sarah grófnő.

Uránia mozgó:
Vasárnap: Az élet hijóíöröttjei
Hétfő : A vetélytársav.
Kedd : A vetélytársak.
Szerda: A vetélytársak.
Csütörtök: A más asszonyé.
Péntek : A más asszonya.
Szombat: A más asszonya. 
Vasárnap: Kivándorlók.

Feldes sserkzsEtw * PÄAä^TOfcS ESNŐ
Kiadó: FRAYSiRNITAS nyo?r«davá5L 

Szerkesztőségi telefonszám 977.

Üzleláfhelgezési
Értesítjük tiszteit üzletfeleinket, hogy 
üzletünket Zöldfa-utca 8. szárr, alá 
(Komiós Testvérekkel szemben) he­
lyeztük át, hol az megnagyobbítva május 
hó 10 én megnyitottuk.

8!um Testvérek
rövidáru nagykereskedők, Nagyvárad. 
Telefon 703'
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Kepes Eiek orvosi kötszerész
Oradea-Maré, Sas-passage

Ajánlja saját késziíményii sévvköfőif, haskötőit stb. 
Női és fér!» óvszerek nagyraktára -------ooooo

moo Ern DVEGCSISZOLDA 
es TÜKÖRÁRUGYÁR

készíti a legszebb tükröket 
í A és bútorüvegeket minden

1 LlVli ¥ 6S S /%r€.dA méretben és mennyiségben
Oradea-Mare (Nagyvárrá) Strada Saguna U|rafOS*CSOfOzás! 
(Kapucinus-u.) 20. ooocooooooooooooo isst Kérjen árajánlatot!

„Háírsai“

Malom kőgyár
Tar gu-Mures—Marosvásárhely

Gyárt legnagyobb, ttgy búza, mint tengeti őrlésre al­
kalmas, francia rendszerű, rakott malomkövet.

Minőségért garantálok.___________ 1367
BgBBgHBgqBRfiBggEB t

GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDÁ
’ ^

Tükörüveg megérkezett l
I i I I

ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR
Tpületüvegezési vállalat

ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 18

1 Tükrök és bútorüvegek minden 
Finntükrök raktára 1 I I 61 méret és modell szerint készülnek

1 Ojrafoncsorozás

PROGRESS
Fíövídáru

nagykereskedés

Oradea-Mare 
Nagypsacfér 5. 
Telefon 455.

Kereskedők 
legolcsóbb 

bevásárlási forrása

m

palagyár rt. Fagyivá.árhely 
(Biharmegye) ajánlja kitűnő

minőségű 3457-1

n p * p A

mmi iíBWOite él
f Hajfestés, haj munka, fejmosás, + 

ondoiáiás, fésülés legmodernebb, ' 
legjobb kivitelben. Hajat veszek 1 ml
PÉTERF! JULISKA %

1MMWII.W1 aMBBB——

Cukorka és ? 1
csokoládé 

raktár
!97T

Laszfíg ás Naassbächer 
€aí. ütegei® Ferdinand 31.
Ssámturtk postán, 
utánvét mellett«

legolcsóbban készít 1316

JAKAB
Siarda Regsís 12a. (volt Majáüs-a.)

SCHONBERGER,SPITZ & Cs
I kötött, szövött, rövid! és norinbergí áruk nagykerekedóse 

Oradea-Miare—Nagyvárad, Nagypiac-tér

Kássa Albert 1

Gép’ és elektro­
technikai 1288 
möszakl vállalata

4rgfl5 C. ¥icfo<iei Od 
(fllaggar-u.)

Marx-féle
Kerlibutor-
emaillakk

garantált 
hő és 
viz álló 
minden 
színben 
kapható

Rados & €2
festéknaggkereskedés
Cluj, Galea R. Ferdinand 21. 
Telefon 692.

Vidéki nagyobb gazdasági ési joar- 
vállalaí azonnali belépésre keres

lét fisztuiselot
Román nyelvnek úgy szóban, 
mint írásban, magyar vagy német 
nyelvnek legalább szóban való 
tökéletes bírása hitetlen meg- 
kivántatik. Ajánlatok fizetési igé­
nyek megjelölésével: „Kelet“ 
H'iriapiroda, Arad, Stv. Alexandri 
1. alá küldendők. 3981-1

< **■**<>

0 I ^

a külföld bármely részébe 
iegszolidabban eszközöl a

%

Cluj, az Urania palotával szem­
be)). Idegen pénznemek vétele és 
dadssa, folyó számlák, lombard- 
kölcsőnök, betétek naptói-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
felefGü 1— m és 1—25.

Zsidó ifjúsági foíjfőimt
EISfizEfési ár egy évre 80 le!.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
CivsJ, Caíea Reg. Ferdinand 48.



& oldal UJ KELET

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri kűzlésl dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem adunk. A beérkező ajánlatok 
belgl hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a klvánl címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 

bélyegköltség fizetendő. ■ -----  —■

^Verlässliche orth. kóser Gasthaus ist in 
Buziásfürdő eröifnet. 3959-1

Széchenyi-tér 15. szám alatt levő 2 szoba 
konyha, kamara és pincéből álló lakásomat 
elcserélném ugyanolyan vagy esetleg egy 
szoba konyhás lehetőleg kertes, napfényes 
és pormentes lakással Tisztviselő-telep ele­
jén, Zápolya-, Majális utca vagy hasonló 
helyen. Érdeklődni délután 6-8-ig. 3968-1

Ferenc József-ut 130. számú ház eladó. 
Két szoba, konyha rögtön átvehető. 3969-1

Suche ein deutsches Fräulein zu einen 5 
jährigen Mädchen nach Bistritz. Antwort 
erbitte Cluj, Deák Ferenc-utca 38. I. Stock.

3982-1
Angol és francia női divatvarrást mi há­

zakhoz elvállalok. Cim: Calea Traian, volt 
Árpád-u. 32. balra, ajtó 1.

Eladó Kriza utca 18. szám alatti ház. 
Azonnal beköltözhető. Értekezni ugyanott.

Jegyző irodában irnoki állást keresek. Per­
fekt román nyelvvel is kellő jártassággal 
rendelkezem. Cimem Dávid Jenő Cuceu 
(Kucsó) p. Jibon Judetul Salaj. 3985-1

Főhivatalnokot, ki perfekt könyvelő és 
levelező, jó üzletember azonnali belépésre 
keres faexport. Értekezni Weisznál, Izabella- 
utca 7.

Operatív és technikai munkálatokban per­
fekt fogtechnikus segéd állást keres. Cim a 
kiadóhivatalban. 3986 1

Intelligens izr. leány nevelőnői állás be­
töltésére ajánlkozik, ki elemista gyerekek 
előkészítésére és német, héber, román okta­
tására vállalkozik. Szives felkereséseket Sa­
lamon Helén, Postresíante Dej.

A magyar és német nyelvben, szóban és 
irás: an perfekt gyors és gépíró vagy gép- 
irónő kerestetik. Románul tudók előnyben. 
Ajánlatokat fizetés megjelölésével kér a 
»Viticola« Kereskedelmi és Szállítási Rész­
vénytársaság, Careii-Mari—Nagykároly.

Társulnék 40Ö00 lei készpénzzel kisebb 
üzletbe tevékeny társnak. Megkeresést »Meg­
élhetés« jeligére e lap kiadóhivatalába kérek,

Élőpatakon orth. kóser vendéglő junius 
10-től megnyílt. Grün Mór.

Ruha- és fehér nemű hímzést jutányos 
áron vállalom. Uränia-palota II. em. 14. ajtó.

Kifutó fiút felveszünk. Jelentkezni az Uj 
Kelet kiadóhivatalában.

BocsiiQP.niosűtalp,felsőbőr és szIjgyártfölBiiii
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban *s eszköz­
lök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—70 lei.
Vagontételnél 5 százalék kedvezmény,

SÁMSON-BŐRGYÁR
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem­
ben. Telefon: Gyár 3—86, lakás 3—87. szám.

Hirdessen az UJ KELET-ben!

Marosvásárhely legforgalmasabb utcá­
ján szép üzlethelyiséggel bíró kereskedő

megbízást keres.
Hirsch Adóit, Targu-Murts

Str. Calarasilor 2. 3963-1

Ma lomberendezési tárgyak, eredeti 
Diselmotorok, gőzgépek az összes 
pótalkatrészek magyar államvasuti 
cséplőkészletekhez, W. D. motoreké­
hez raktárról kaphatók az 3953-1

„Industria“
Kereskedelmi és Ipari Rt.-nál 

(ezelőtt Karczag Henrik) Timisoara— 
Temesvár. Telefon 9 — 14. Sürgönyeim 
Industria Str. I. C, Bratianu (Uri-u.) 3.

Feldau & Oswald Löffer-féle tel­
jesen jókarban levő, nagy telje­

sítő képességű

BopszQrő (Filter) Gép
szivattyúval felszerelve

jutányos áron kapható

Schuleri Testvérei! és Társai
cégnél Déva 3980-1

Mseári „BEBfl" Gőzmalom 
Bíszaénytársaság

(ezelőtt „Hungária" Gőzmalom Rt.)
napi 12 vagon örlőké- 
pességü, modern malom 
Legmodernebb berendezésű

tészta gyára
előállít mindennemű makksronit, 
levestésztát, tarhonyát kiváló 
minőségben. 3951-1

Előírásos hitelesített ürmórtókek |
nagybani gyártása 1296 1

GRÜNWALD JAKAB 
viiianyerőre berendezett gyárában i
légi lányosabban szerezhetők be. Ugyanott : 
konyhai felszerelési cikkek kaphatók. Cl«j, 
Plata M. Viteazol (v. Széchenyi-tér) >3. sz.

Piata Mihail 
Viteazul 26.„ÜFSU”

izmaira nagphereshedds
Cseh gyártmányú fejkendők és méter­
áruk nagybani eladása. 3973-1

Megjelent!
&
Es a meggörbedt 
kieggenesedik,

egy ember, névszerint
Menasse Chajim története,

Vasárnap, 1922, junius 11.

A Budapesti Mintavásárra
mindennemű megbízást vállal;

© MENCZER ALBERT „UJ KELET“- 
~ Str. Baron L. Popp nyomdájában 
- (Brassai-utca 10 sz.) d. e.: 10—12. 
©©©©©©®®®©®©©©©©©©©©i

©

aki
i Buczacz szent községből való (építse 
! fel városunkat a Leghatalmasabb, Amen) 

aki vagyonát elvesztette és a szegény­
ség (óvjon meg bennünket az Irgal- 

i más) eltérítette az Úr útjáról és szeplőt 
I ejtett Izraelen és szidalmazták és el- 
j taszították és hajszolták és mégse 
! zavarta mások életét és nevét és em- 
j lékezetét megőrizték, mint azt ez a 
I könyv részletesen elmondja. És róla. 
i és a hozzája hasonlókról beszél az 
I írás: „És azután levezekelték bűneiket“,
I és mondja a Rasi (áldassék emléke) :

„Levezekelték bűneiket 
szenvedéseikkel.“

WienI Irodánk •
és Bruck—Hegyeshalom—Buds 
pest—Szolnok—Biharkeresztes — 
Békéscsaba és Kőtegyanban fel­
állított saját exposituraink utján
kötbér kikötése melleit
5—10—15 napi
határidőn belül Q-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vissza da­
rabéra és vag&arakomántí 
szállításokat vállalunk

öeötseb Testvérek. Központ Ciaj 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I, Roten- 
íurm Sir. 12. Oradea-Mare Rimanőci-u. 
12. Orsóvá Dunaparí. 1276

p

Ezt pedig szerzetté és feljegyezte

S. I. Ägooo
no.

Reichhold,
Flügger és Böcking-féle 

Kocsílakkok 
Zománcok 
Padíóíakkok 
Butorlakkok

Beck, Koller & Co.-féle 
Korongecsetefe 
Patronáló ecsetek 
Parasztmeszeíök 
Lakkecsetek 
Mázoló ecsetek, stlb.

Schmincke
& Co., Düsseldorf-féle 

Müvészolajfestékek 
Aquarellfestékek 
Pastelífestékek 
Festőszerek, kellékek

Eredeti német gyártmányú 
Faízöldek 
Ultramarín la 
Földfestékek 
Vegyi és lakkfestékek 
Anílínek (Meister, Lucius 

& Brüning)
Bessemer hídfesték 
Carbolíneum

és magyar nyelvre irta Sas Lás 
Kiadja a Kadima Oujon 

a Teremtés 5682 
esztendejé­

ben.
Megrendelhető az Uj Kelet könyv- 

i osztályánál. — Ara 30 lei. Az Uj 
Kelet előfizetői 25 leiért kapják!

SdíttES
UöorMs
Tábla

u iiiíeiesiíeti palac- 
e bob és poharai, 
G függő is fali
lámpák

raktárról azonnal megrendelhetők

üflSiÜBÉP TfSÍKPÉ
Osss—Kolozsvár, Piats fó. VIleasuí 
(s. Széehenyi-iér) 39 Telel. 9—54.
En-gros l E«-delall $

festéknagykeireskedése

CIüj-üolozsBár

ítagpobb aiBiupígbea Érkezett:
Anilin (Meister Lucius-féie), 
vegyi termékek és földfesté­
kek. Ultramarin vegytiszta, 
külföldi lakkok és zomán- 
ezok, kékkő, enyv, ecetsav, 
valódi íerpetin, Schellack 
T. N. Oranje legelőnyösebben 

beszerezhető

Kalmár
áruforgalmi rt. fűszer, festék 
és gyarmatáru nagykereske­
désében, CLUJ (Kolozsvár).

Főüzlet: Strada Regina Maria (Deák 
Ferenc-u.) 42. Telefon: 425. Fióküzlet: $ 
Stradd Rugului (Csertörő-utca) 56.

Telefon: 5—44. 1354
BIMBB

Megjelent
az uj lakbérleti törvény
Bizományosoknak, 
könyvfcercskedök- 
nek magas jutalék

I Megrendelhető I 
utánvéttel is 11 •

Lakókt háztulajdonosok és 
könyvkereskedők 

figyelmébe!
a Fraternítas kiadásában megjelent
az uj Iakbéríeti törvény
hiteles magyar szövege, kiváló szak­
ember előszavával és magyarázatával.

Minden tőzsdében kapható rkiadohlvataIá^an

Megrendelhető : a 
Fraternítas nyomda­
vállalatnál, Cluj, str. 
Baron L. Pop 10 — 
Friedmann hirlip- 
írodánál Cluj, Piaja 
Unirei és az Uj Kelet

AZ
ül KELET

hünpifályánál mBgroiiöBlhEtöh
a hővsíteö iilipÉ:
Zsidó regények

Fényes Samu: Jidli első
változása .............. ára 33 lei

S. U. Agnon : És a meg- 
görbedt kiegyene­
sedik ...................... ára 30 lei

A kát kötet az Uj Kelet előfizetőinek 
58 lei.

Msx Nordau, 
a cion te nsgy költőjénél! iriQuei:

Doktor Kohn .................. ára 20 lei
Mesék .............................. ára 15 lei

A két kötet együttes ára 30 lei.

Hadima kiskönyvei
Marton Ernő: A zsidó

nemzet Erdélyben.. ára 10 lei
Kaczér ülés: Gó'em

ember akar lenni .. ára 10 lei 
Giszkalay János : A titok ára 10 lei 

A három kötet ára 25 lei.

H zsidá Élet problimáját fejtegeti
Schemarja Gorelik: Cion

és Golusz .............. ára 6 lei
Sombart Werner: A zsidók

jövője ........................  ára 8 lei
Frigyes Lajos: A zsidók

természetrajza....... ára 15 lei
Majrovits M. Jehuda : Tóra

és Cionizmus....... ára 6 lei
Liehtheim Richard: A zsidó

Palesztina felépítése ára 6 lei
Max Brod: A cionizmus

harmadik korszaka.. ára 6 lei
Nachum Goldmann: A 

zsidó nemzet köve­
telései ........................  ára 5 lei

Dr. Bernstein S.: A cio­
nizmus ..................... ára 8 lei

A nyolc kötet együttes ára 52 lei.

Ifjúsági könyvek
( Dr. Grottó Mór; Zsidó

reneszánsz ................. ára 12 lei
Zengő hárfa................... ára 12 lei

A két kötet együttes ára 22 lei.

Zsidó daloskönyvek
Szól a kakas már....... ára 5 lei
Sirim Jehudim (Zsidó

énekek.......... .............. ára 10 lei
Hatikvah (kotta)........... ára 20 lei

A három kötet együttes ára 32 lei.
tillandúan drágul a könyv! 

Siessen! Rendelje meg az Uj Belet 
hBapsztáiyánál Cluj,

Str. Baren LPop

10.
„Fraíernitas nyomda kiadása, Giaj—Kolozsvár.

Szerkeszt
hivatal

Clnl-Koloz 
L. Pap,

Az Uj K«
Szerkeszti 
Kladóhlvat 
Nyomda — ■ 
a éber oszt« 
Zs. rí. Sz.

a kéziratok ] 
iscrkesztSsé 
dök. - Ké| 
ed 3 ni: vissz 

hétül

V. évh

Törült
jóvátéi

Pár is, jl 
ság tárgya'! 
ság jelentős 
sághoz, ami 
nem irt alá! 
nak nem vq 
doni fizetés 
A jelentést,! 
terjed, legk| 
közölni fogj! 
szerint a bij 
pás a tárj 
tálán időre, 
zák a ner 
szembeni 
A bizottság 
nyilag fennál 
köszöbölése 
csőn me; 
a bizottság ] 
meg :

1. NéJ 
teljesítő 
ésszerű ös

2. A 
öszhang

3. Az 
forma szál 
alapján kt

4. A sj 
sürgősen

5. A 
törölni a 
znazására 
mert adc 
bizonytalaj 
világon.

A jelentég
a szí 

Qjból, hängst
A jelentős 

könnyen meg] 
árfolyamznhs 
csönbizottság,! 
osont adna | 
pillanatnyilag I 
márka romlási 
részét — a 
súlyozza — 
kifizetni az 
építésére. Vágd 
a német pénz) 
ségességét és 
kifejezést, hog 
erre vonatkj 
fognak.

A franciák
1

Paris, jur 
zottság pnbli 
jelentését, aa 
megvalósítják 
tósének feltét 
piacain leheti 
osont kibocsá 
A kölcsön ti 
jelenleg kedr 
látja,

Szerinte a 
nem lehet red| 
zettségeit, ser 
elismert jogait


